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TÓTH-BENCZE TAMÁS 

SZARAJEVÓTÓL PADOVÁIG –  

100 ÉVE ÉRT VÉGET A „NAGY HÁBORÚ” 

A Füredi História 2015. évi számában a balaton-

füredi első világháborús emlékműről szóló íráshoz 

kapcsolódva most a balatonarácsi emlékmű kerül 

sorra, valamint az írás annak is figyelmet szentel, 

hogy 100 éve fejeződött be az első világháború. 

Az első világháború kitörésekor Balatonfüred 

és Balatonarács községek együttesen mintegy 3 

000 fős lakossággal rendelkeztek. (Az 1910. évi 

népszámlálás adatai szerint Füreden 2 267, 

Arácson 748 állandó lakos élt, a füredi járás terü-

letén 12 317 fő. A lakosságnak valamivel több, 

mint a fele volt férfi, Füreden: 1 145, Arácson: 

394, a balatonfüredi járásban: 6 266. Az 1920. évi 

népszámlálás szerint Füreden: 2 601, ebből 1 123 

férfi; Arácson: 742, ebből 635 férfi, a füredi járás-

ban: 12 714, ebből 6 240 férfi lakos volt. A látható 

népességnövekedés annak is köszönhető, hogy a 

háború befejezése után számosan telepedtek meg a 

két Balaton-parti községben, nemritkán az elcsa-

tolt területekről áttelepültek. Valamint annak is, 

hogy pl. az első teljes háborús évben – 1915 – a 

születések száma majdnem pontosan megegyezett 

az utolsó békeév – 1913 – során születettekével.) 

A község vonatkozásában lényeges az is, hogy a 

fürdőtelep révén az itt tartózkodó vendégek révén 

egyrészt a lakosság lélekszáma a fürdőszezonban 

többszörösére emelkedett, 1910-ben a fürdőtele-

pen regisztrált szálló és átutazó vendégek száma: 

13 941 fő volt, tehát több mint négyszerese a két 

település állandó lakosságának, másrészt a fürdő-

vendégek, illetve a részükre biztosított szolgáltatá-

sok révén a polgárosodás is jelentős hatást gyako-

rolt, továbbá – többek között – a helyi sajtó, és az 

újdonságként ható „mozgóképszínház” a közvéle-

mény formálása terén. A háború persze a gyógy-

fürdő forgalmára is kihatott, 1916-ban a fürdőven-

dégek száma 6484 fő volt, ebből 4427 szálló, és 

2057 átutazó vendég, tehát a forgalom az 1910. 

évinek mintegy a felére esett vissza. A teljesség 

kedvéért meg kell jegyezni, hogy ebben az is köz-

rejátszott, hogy szanatórium kapacitásának egy ré-

szét sebesült és beteg katonák ellátásra, illetve 

gyógykezelésére fordították, tehát valójában a „ci-

vil lakosság” részéről a gyógyfürdő használata 

iránt az igény, azaz a kereslet, egyáltalán nem 

csökkent, de a kínálat, azaz a rendelkezésre áll le-

hetőség viszont jelentősen megcsappant. 

Az 1920-as évek elején, amikor országszerte 

megkezdődött az I. világháborús hősi emlékművek 

felállítása, a települési önkormányzatok a saját írá-

sos (állami és egyházi anyakönyvek, özvegyek és 

árvák részére biztosított segélyek iratai) és szóbeli 

(családtagok, rokonok közlése) forrásaik alapján ál-

lították össze az elesettek névsorát, amelyeknek 

alapján az I. világháborús emlékművek is elkészül-

tek. Balatonarácson a balatonfüredit jó fél évvel 

megelőzve állították fel, és avatták fel a község hősi 

emlékművét. 

Erről a helyi lap, a Balatonfüred című újság a 

1923. május 12-i számában a 3. oldalon közölt hírt 

először: 

„A >>Balatonarácsi Polg. Dalegylet<< f. hó 21-

én d. e. 11 órakor leplezi le az arácsi 22 hős emlék-

oszlopát, melyre a honvédelmi miniszter több képvi-

selőivel leutazik. – Az ünnepély műsora 14 elsőren-

dű számból áll.” 

Az avatásról a 1926. május 26-i számban, a 2. olda-

lon számolt be a következőképpen: 

„Hősök emlékoszlopának leleplezése Balatonará-

cson. 

A nagy idők emlékéhez méltó keretben folyt le 

pünkösd napján Balatonarács 22 hősi halottjának 

emlékére felállított kőoszlop felavatási ünnepélye. 

Verőfényes tavaszi időben, óriási közönség rész-

vétele mellett, úgy rendezésben, mint magasztossá-

gában olyan szép és felejthetetlen ünnepséget ren-

dezett a >>Balatonarácsi Polgári Dalegylet<< 

ezen a napon, hogy mély nyomot hagyott maga után, 

nemcsak az  összesereglett magyar hazafiak szívé-

ben, hanem a jelenlevő előkelő külföldi vendégek 

lelkében is. 

Az ünnepély kezdete d. e. 11 órára volt kitűzve, 

azonban már reggel 9 órakor nagy tömeg gyűlt ösz-

sze az Erzsébet szeretetház előtti téren, hol az em-

lékoszlopot felállították. 

Sorban vonultak föl az ünnepélyre a helybeli ref. 

és róm. kath. iskolák, továbbá az Erzsébet szeretet-

ház növendékei Gáspárdy Aladár igazgató vezetése 

alatt. Megjelent a balatonfüredi ipartestület küldött-

sége, B.kövesd, Csopak, Paloznak községek elöljá-

róságai. Kővágóörs község küldöttsége, valamint 

Balatonudvari és Lovas községek küldöttségei. 

Legnagyobb számban azonban Balatonfüred köz-

ség képviseltette magát, honnét nemcsak a községi 
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elöljáróság, a képviselőtestület, valamint a balaton-

füredi társadalom színe, java jelent meg, hanem 

Horváth Gyula tűzoltó főparancsnok vezetése alatt 

teljes díszben felvonult a balatonfüredi tűzoltóság is. 

A katonai hatóságok a veszprémi helyőrség há-

rom tiszti kiküldöttje Pintér Aladár őrnagy, Kálmán 

Imre százados, Pál Zsigmond százados, továbbá vi-

téz Pongrácz Bartha Ede alezredes, a csendőrséget 

Marsó Pál csendőrszázados képviselte. 

Pont 11 órakor megérkezett kocsin Balatonfüred-

ről Rubin
1
 Dezső altábornagy a honvédelmi minisz-

térium kiküldöttje, ugyanekkor érkezett dr. Héjj Imre 

nemzetgyűlési képviselő, Almásy László, a Ház alel-

nöke, Bubits Tivadar főszolgabíró, Iklódi Szabó Já-

nos nemzetgyűlési képviselő, Waliser Ottó svájci 

kanton képviselő. 

A felavatási ünnepély a balatonarács polgári 

énekkar >>Oh szent Isten<< cimű karénekével vet-

te kezdetét, mely után Kátay
2
 István a dalegylet el-

nöke magasan szárnyaló, költői szépségekben és 

eszmékben gazdag beszéddel leplezte le az emlék-

oszlopot. 

Utána Fejes Sándor községi bíró tartalmas, szép 

beszéddel átvette azt és köszönetet mondott a dal-

egylet minden tagjának azon fáradhatatlan buzgó 

tevékenységéért, melyet az emlékoszlop létesítése 

körül kifejtettek. Szegedi Eszter lépett ezután az 

emelvényre és meglepő tehetséggel, oly szépen és 

művészettel szavalta el Tímár József alkalmi ódáját, 

hogy a hallgatóság lelkét valósággal magával ra-

gadta. A szavalat után Rubint Dezső altábornagy 

nagy tudással vázolta azon csapatoknak és hadtes-

teknek harctéri szereplését és győzelmeit, melyeknek 

keretében a balatonarácsi hősök harcoltak. Beszé-

dét a hősök méltatásával fejezte be, melyet Tóth 

Sándor karnagy vezetése alatt kitűnően szervezett 

dalegylet >>Magyar Ifjuság dala<< című karéneke 

követett. 

Az ünnepség fénypontja kétségkívül dr. Héjj Imre 

ünnepi beszéde volt. Mindenkit könnyekig megindí-

tó, hatalmas szónoki képességtől buzgó beszédében 

olyan hévvel és olyan költői lendülettel méltatta a 

hazáért hősi halált halt dicső honfiak vitézi tetteit, 

hogy a megjelent díszes közönség minden tagja át-

hatva a felidézett emlékek mélységétől, könnyeivel 

adózott a szónok szép tehetségének. Majd ismét a 

dalegylet énekelte el a >>Kossuth Lajos azt 

izente<< című kardalt, mely után a bajtársak nevé-

ben László Lajos mondott egyszerűségében elbájoló, 

érzelmektől gazdag s a közönséget könnyekig meg-

indító szép búcsúztatót. Egyúttal az emlékoszlopra 

helyezte a dalegylet koszorúját, Fejes Géza [tanuló] 

ügyesen előadott szavalata és a dalegylet éneke után 

Őry József dalegyleti jegyző mondott köszönetet az 

egybegyűlteknek megjelenésükért és a közreműkö-

dőknek szereplésükért. 

Az örökre emlékezetes szép ünnepély a Hymnusz 

akkordjaival ért véget. Az ünnepély után 1 órakor 

bankett volt a Népház nagytermében, mely mindvé-

gig a legkitűnőbb hangulatban folyt le. Az ebéd alatt 

Bubits Tivadar főszolgabíró a Kormányzóra [vitéz 

nagybányai Horthy Miklós], Kátay István dalegyleti 

elnök Rubint Dezső altábornagyra, Tímár József 

csopaki körjegyző a nemzetgyűlés jelenlevő alelnö-

kére, Drágos Viktor adóügyi jegyző Bubits Tivadar 

főszolgabíróra, Mészöly Gyula ny. járásbíró a nem-

zeti hadseregre, Komárommy Lajos dr. Héjj Imre 

képviselőre, Almássy László, a Ház alelnöke a köz-

ség közönségére, dr. Héjj Imre képviselő a dalegylet 

minden tagjára mondott felköszöntőt. Külön érde-

kesség számba ment, hogy Volliser Ottó svejci<sic!> 

kantonképviselő is mondott német nyelven pohárkö-

szöntőt az intéger
3
, nagy Magyarországra. Beszédét 

dr. Berecz Imre újságíró tolmácsolta. Este bál volt. 

Felülfizetéseket a jövő számban közöljük. 

A Balatonfüred, 1926. június 2-i számában, a 3. ol-

dalon az emlékjelre adakozók névsorát tette közzé: 

„A balatonarácsi hősök emlékoszlopára adomá-

nyozók nevei: Őry Imre 23 400 K, Szabó Gábor és 

Károly 20 400, Horváth Mihályné 3 200, Varjas 

Károly 5200, dr. Héjj Imre 5000, Simon Károly 

4000, Blumenfeld Vilmosné 4000. ifj. Őry Benő 

3500, Varjas Gábor 3300, Baradlay Jenő 3200, 

Dömös Imre 3100, Mészáros Károly 3000, Fejes 

Lajos 2700, id. Bózsa Sándor 2600, ifj. Bózsa Sán-

dor 2600, Czinder Imre 2000. Soós Gábor 2000, 

Varga József, Szegedi Gézáné, Komáromy Lőrinc, 

Szabó Lídia, Vadnayné 2000–2000, Fejes Zsigmond 

1700, Szabó Gergely 1400, özv. Kiss Gáborné 1400, 

László Gábor 1300, Gál Izidor 1200, Szalai Imre 

1200, Fejes István 1200, Herskovics 1700, Vida Si-

mon 1200, Pál Zsigmond 1500, Bruckner János 

1150, Mátyás Imre 2000, Veiler Dávid gyűjtése 

1600 korona, ezenfelül huszonnégyen 1000–1000, 

négyen 800–800, tízen 600–600, tizenheten 500–

500, egy 450, tizenegyen 400–400, öten 300–300, 

harmincegyen 200–200, négyen 150–150, harmin-

can 100–100, négyen 50–50, és egy 30 koronát 

adományoztak. Az adakozók ezúton is fogadják há-

lás köszönetét a Polgári Dalegyletnek.” 

Az emlékjel: 

Helye: Balatonarács, Hősök tere 

Vöröskő oszlopon fekvő ágyúlövedék 

Felavatva: 1923. május 21. 
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Avató: Kátay István, a Polgári Dalegylet elnöke. 

Készítette: Fehéri Sándor alsóörsi kőfaragó. 

Anyaga: vöröskő, fehér márvány. 

Az oszlopon öt áldozat fényképe is látható. A fo-

tókon látható személyeket a jelenleg rendelkezésre 

álló információk alapján eddig nem sikerült beazo-

nosítani. 

Felirata: „Balatonarács / hősi halottjai / 1914-1918 

/ Bajomi József / Berta József / Blumenfeld Vilmos / 

Bognár István / Gész Lajos / Horváth Pál / Kiss 

Gábor / Kis Sándor / Kollinger Lajos / Kovács Jó-

zsef / Mátyás Gyula / Mátyás Imre / Mészáros Imre / 

Mészáros Károly / Őry Gyula / Őry Imre / Őry La-

jos / Pető József / Szabó Gábor / Szabó Sándor / 

Szalai Imre / Varjas István / Közadakozásból állítot-

ta a Polgári Dalegylet / 1923 Fehéri S. Alsóörs” 

(Az emlékjelen a II. világháború arácsi hősi halotta-

inak és áldozatainak emléktábláját is elhelyezték.) 

 

 
 

A Balatonfüred 1923. június 16-i számában a 

címoldalon hozta le Rubint altábornagy beszédét: 

„Rubint Dezső altábornagy beszéde a balatonarácsi 

hősök emlékének leleplezésekor.* 

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!  

Balatonarács község katonái a világháború kitö-

résekor a 48., a 20. honv. gyalog, a 11., és a 6. 

honv. huszárezred zászlói alatt gyülekeztek és a 14., 

41. honv. gy., a 6. és 5. honv. lovas hadosztályok kö-

telékében vonultak hadba. A gyaloghadosztályok az 

orosz harctéren küzdöttek, részt vettek a diadalmas 

kraszniki és a 8 napos komarovi csatában, de aztán 

kénytelenek voltak visszavonulni, amit a lovas had-

osztályok fedeztek. A gorlicei áttörés után egész a 

Polesia mocsarakig szorította vissza az oroszokat a 

41., honv. hadosztály; míg a 14. Podolia határáig 

nyomult elő. A lovas hadosztályok a Dnyeszter folyó 

mentén és Bukovinában harcoltak, s a Bruszilov-féle 

nagy támadás következtében a Magyarországba ve-

zető kárpáti kapukat védték, 1917-ben a gy. hadosz-

tályokat az olasz harctérre vitték át, a 14. Görzzel 

szemben, a 41. h. h. pedig a Comeni-karston védte a 

vonulat diadalmasan, megvívták ők Isonzo-csatát, 

az áttöréskor a Piave mögé szorították az olaszokat. 

Az 1918. okt. 24-én megindult olasz offenzíva 7 na-

pos csatáján rendületlenül megtartották állásaikat A 

6. lovas hadosztály ezidőben Tirol havasain, az 5. 

honv. lovas hadosztály Ukrajnában harcolt. Ez a 

balatonarácsi hősök világháborús szereplésének rö-

vid krónikája. 
 

 
 

Hadvezetőségünk elhatározta, hogy a hiába va-

ló vérontásnak véget vet és 1918. november 3-án 

megkötötte a páduai fegyverszünetet. A magyar 

harcosok hazatértek, hazatértek a balatonarácsiak 

is. Közülük azonban 22-en hiányoztak.  
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E hősök a becsület mezején maradtak. E hősök a 

hazáért a legnagyobb áldozatot hozták, azt adták 

oda, a miből az Úr Isten mindenkinek csak egyet 

adott, odaadták ifjú életüket. 

Összegyűltünk, hogy imáinkba foglaljuk e hősö-

ket és ezen emlékoszlopon neveiket halhatatlanná 

tegyük. A mintegy 750 lelket számláló Balaton-

arács népéből 22 hős áldozta fel életét szeretett ha-

zájáért. Mélyen meghatva hajolunk meg e hazasze-

retet és véráldozat nagysága előtt.  

Ha ezen véráldozathoz Szent István birodalma 

mintegy 13 ezer városának és falujának, és 17 ezer 

pusztájának a véráldozatát hozzászámítjuk, nagy 

költőnkkel felkiáltunk: >>„Az nem lehet, hogy any-

nyi szív hiába onta vért!<< És még sem volt úgy. 

Fiaink büszkén lobogtatták zászlóikat Oroszország 

mocsaras erdeiben, a Kárpátok virágos hegyei kö-

zött, Románia síkságain, Szerbia, Bosznia, Herce-

govina és Albánia égbenyúló bércein, a Karszt ki-

etlen szikláin, Tirol hó és jégmezein, és a kék egű 

Itália rónáin. Szárazföldön, vízen és a levegőben 

egyaránt páratlan vitézséggel harcoltak és pata-

kokban ontották hősi vérüket! 

És mégis mi lett e sok legendás teljesítménynek 

a gyümölcse? A porig alázott csonka magyar haza! 

(Folyt. köv.) 

* Örömmel közöljük e nagyhatású beszédet, 

melyből csak az első részt, a hadi krónikát kellett 

helyszűke miatt kivonatolnunk.” 

A június 23-i számban, az 1. és a 2. oldalon közöl-

ték le a beszéd második részét: 

„Rubint Dezső altábornagy beszéde a balaton-

arácsi hősök emlékének leleplezésekor. (Folytatás.) 

Oh, ennek a derék magyar nép korántsem az 

oka, az kötelességét becsülettel és híven teljesítette 

mindig. A haza megrontott a lelketlen és gonosz 

vezetőikben kell keresni, kik terrorral magukhoz 

ragadták az ország kormányát és az ország hajóját 

neki vezették a szirtnek, melyen Szent István biro-

dalma darabokra tört. A háborúvesztés még nem 

vonhatta maga után Magyarország romlását A 

páduai fegyverszüneti szerződésben Magyarország 

integritását a szövetséges hatalmak biztosították. 

Badogli olasz tábornok a tárgyalásokon kijelentet-

te, hogy Magyarország arra lett kötelezve, hogy 

csapatait a megszállott területről az 1914. évi or-

szághatár mögé vonja vissza. Ekkor mindenki tud-

ta, hogy a ráczok, oláhok és csehek magyar terüle-

teket akarnak rabolni; azt mindenki tudta, hogy el-

lenségeink fegy-[hiányzó szövegrész] önvédelme 

tulajdonkép[p]en csak most fog kezdődni. És mi 

történt ? Az akkori magyar kormány hadügyminisz-

tere azt nyilatkozta ki: >>Nem akarok többé kato-

nát látni!<< Megdöbben az ember ily gonoszság 

hallatára! E nyilatkozat ugyanazt jelentette, mintha 

a pénzügyminiszter azt mondaná, hogy nem akarok 

többé pénzt látni és a földmívelésügyi miniszter, 

hogy nem akar többé földet látni! 

Az akkori kormány a hazatérő harcosok kezéből 

orvul kicsavarta a kardot, szétzüllesztette a harc-

edzett magyar hadsereget, mely kijelentette, hogy 

hazajön az idegenből hogy utolsó csepp véréig 

megvédelmezze hazáját. És miután a hadsereget az 

akkori kormány megsemmisítette, 1918. november 

13-án megkötötte ellenségeinkkel a belgrádi kato-

nai egyezményt és evvel martalékul dobta nekik 

előbb Erdélyt és a Bánságot, utóbb pedig 

Északmagyaror-szágot. Kijelentette, hogy a paci-

fizmus elvein állván. Magyarországot fegyveresen 

nem védi [hiányzó szövegrész]
4
  

Most vérző szívvel látjuk, hogy mennyire megté-

vesztette a magyar nemzetet ez a kormány. 

Pedig ha nem megy Belgrádba, hanem ragasz-

kodik a jogerős páduai fegyverszüneti szerződéshez 

és ha a rendelkezésre álló védelem tényezőivel él, 

megmenthette volna Szent István birodalmát. 

A rácoknak Magyarországba való esetleges be-

törésre csak 3 hadosztályuk volt. E gyenge erővel 

szemben báró Kövess tábornagy 7 hadosztállyal 

védte a Duna vonalat. Az oláh hadsereg a bukares-

ti fegyverszünet folytán Moldvába vonult vissza. 

Vele szemben állott Mackensen vezértábornagy 8 

hadosztállyal és Goldbach altábornagy erdélyi 

hadseregcsoportja 28 zászlóaljjal és 82 ágyúval. A 

cseheknek fegyveres erejük ezen időben egyáltalá-

ban nem volt. Prágában összeszedtek kb. 4 ezer 

fegyveres katonát és szokolistát és evvel törtek be 

1918. november 11-én a Vágvölgyébe. A későbbi 

események igazolják, hogy Magyarország kéthar-

madát 3 szerb, 3 oláh, 2 és fél cseh [hiányzó szö-

vegrész] ??? hadosztály foglalta el.??? 

… [harc]terekről hazaözönlő 29 magyar had-

osztályt, mely mintegy fél millió harcedzett harcost 

jelentett, a veszélyeztetett határra állítja, és ha kell, 

az ország póttesteinél fegyverben álló fél milliónyi 

tartalékhoz nyúl, kizárt dolog, hogy a szerbek, olá-

hok és csehek magyar földre léphetnek.  

A krónika azonban már a múlté. A hősi halottak 

emléke előtt állva egy vigasz van. És ez az, hogy 

Balatonarács hősi halottai nem érték meg Magyar-

ország megalázását és megcsonkítását, a melyért 

életüket áldozták. Mert akkor, midőn a becsület 

mezején szívük utolsót dobbant, a Bánát aranyka-

lászos rónája még magyar volt, még a mienk volt 
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Erdély és a Kárpátok zöldel[l]ő erdeje, a kék Duna, 

a szőke Tisza és a rohanó Maros vize magyar föl-

det mosott és az Adria hajóin a szellő még magyar 

trikolórt lengetett. 

Álmodjanak ők, a hősök, továbbra is boldogan 

az édes Magyar hazáról, álmukat ne zavarja meg a 

mai rettenetes valóság és a győzők brutális önké-

nyével ránk erőszakolt trianoni békét ne tudják 

meg soha.  

És mi, az élők e hősök véráldozatából tanuljunk 

hazaszeretetet, merítsünk erős hitet és törhetetlen 

akaratot, mert jönni fog és jönni kell a megváltás 

órájának! Amen!” 
 

 

Jegyzetek: 

1 Helyesen: Rubint [1929-től Rubinthy] Dezső László 

(Salgótarján, 1871. január 6. – Rákosliget, 1945. 

november 22.) 

2 Kátay [eredetileg Kátai] István balatonarácsi reformá-

tus lelkész (Kiskovácsi-puszta, 1886. szeptember 

9. – Balatonarács, 1931. november 25.) 

3 értsd: a sértetlen, csonkítatlan 

4 Sajnos a helyi lap e számáról készített felvételen az ol-

dal alja hiányik. 
 

 

 
 

A balatonarácsi II. világháborús hősi halottak és áldozatok em-

léktáblája, 1991-ben avatták fel. A tábla alján szereplő két név: 

Zimányi Károly és Károlyné utólag került rá. 

 
 

 
 

Az arácsi emlékmű avatása 
 

 

 
Az I. világháború egyik arácsi résztvevőjének, Kuti Károly 

Arácsra küldött tábori levelező lapja 1917-ből 

(Az eredeti Harkai Mihályné Kuti Ilona tulajdonában van.) 
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2009-ben jelent meg Sziklai Zoltán „Balatonfü-

redtől Odesszáig: Balatonfüred 1914 – 1918.” című 

könyve, amely a fürediek és arácsiak I. világháborús 

részvételének kívánt emléket állítani. Sajnálatos mó-

don a könyvbe sok téves, illetve nem teljesen helyt-

álló adat is belekerült, valamint időközben az akkor 

hiányzó információ is előkerült, amiket itt szeretnék 

korrigálni, illetve közzétenni. Sziklai Zoltán ezt saj-

nos már nem tudja megtenni … 

49. oldal: 

AJTÓS Emil Imre orvos alezredes (Selmecbánya 

[Banská Štiavnica, Szlovákia], 1876. szeptember 

6. – Budapest, 1957. november 28.) 1916. február 

végéig volt a balatonfüredi katonai tartalékkórház 

parancsnoka. 1916. november 4-én Ferenc Szal-

vátor főherceg a Vöröskereszt hadiékítményes II. 

oszt. díszjelvényét adományozta számára. 1917-

ben vásárolta meg füredi nyaralóját. 1919-ben 

költözött Balatonfüredre. 

CSÉPLŐ Ernő (Fonó [Somogy megye], 1876. már-

cius 10. – Veszprém, 1938. január 27.) 

50. oldal: 

FAZEKAS Vilmos József, dr. (Rimaszombat 

[Rimavská Sobota, Szlovákia], 1881. május 16. – 

Budapest, 1958. november 17.) 1903-ban Nován 

járási írnok, 1904-ben Zalatárnokon kötött házas-

ságot Puly Etelkával. 1907 decemberében a bala-

tonfüredi járás írnokává nevezte ki gróf Batthyá-

nyi Pál, Zala vármegye főispánja. 1912-ig járási 

írnok, 1913 és 1918 között járási iroda-segédtiszt. 

Helyi tűzoltó-parancsnok, 1908-től 1918-ig ipar-

testületi jegyző. 1914-ben a helyi Vöröskereszt-

fiók egyik vezetője. 1915 áprilisában Habsburg 

Ferenc Szalvátor főherceg a Vöröskereszt ezüst 

díszérmét adományozta neki. 1919-ben a járási 

direktórium elnöke volt. A Tanácsköztársaság 

bukása után eljárás folyt ellene. Az 1930-as évek-

ben valószínűleg egy ideig Felsőörsön élt, később 

Balatonboglárra költözött, haláláig ott élt.  

FEKETE [Schwarcz] Ilona (Balatonfüred, 1896. má-

jus 12. – Veszprém, 1969. február 16.) 

FEKETE [Schwarcz] Matild (Balatonfüred, 1895. 

február 21. – Balatonfüred, 1958. július 11.) 

51. oldal: 

gróf FORGÁCH Béla (Gomba [Pest megye], 1851. 

január 24. – Keszthely [Zala megye], 1940. októ-

ber 6.) 

gróf FORGÁCH Károly (Aranyosmarót [Zlaté 

Moravce, Szlvákia], 1880. március 11. – Bada-

csony [Veszprém megye], 1947. augusztus 6.) 

gróf FORGÁCH Károlyné báró szklabinai és 

blatniczai báró RÉDEY RÉVAY Margit Mária 

Zsófia Ilona Sarolta Róza Huberta (Budapest, 

1883. november 3. – Badacsonytomaj [Veszprém 

megye], 1954. március 15.) 

52. oldal: 

HALÁSZ István, dr., körorvos (Potyond [Győr-

Moson-Sopron megye], 1865. szeptember 22. – 

Mór [Fejér megye], 1949. január 3.) Apja: po-

tyondi Halász István, anyja: Kis Anna. Első fele-

sége, Dezse Margit 1923-ban elhunyt. Újranősül-

ve Fischl Izabellával kötött házasságot, aki 64 

éves korában hunyt el 1945. február 1-jén Bala-

tonfüreden. Mindkét feleségét Füreden temették 

el. Halász István sírhelye nem ismert. 

HALÁSZ Istvánné DEZSE Margit Izabella Lujza 

(Szentgotthárd [Vas megye], 1881. július 8. – Ba-

latonfüred, szanatórium, 1923. október 21.) Apja: 

Dezse Pál, anyja: Jankovits Ida. A körorvos első 

felesége. 

KUBICSEK Rozália (Gyulakeszi [Veszprém megye], 

1898. február 4. – Budapest(?), 1980. február 5.) 

Házasságkötés Balatonfüreden Ramadánszky Pé-

terrel, 1916-ban. 1922-ben elváltak. 1928-ban új-

ra férjhez ment Czotter Aladár József Pál római 

katolikus kántortanítóhoz. 1928-ban Balatonszár-

szón élt. 1960-ban, a 2. férj halálakor lakóhelye: 

Budapest, I. kerület. 1980. február 29-én helyez-

ték végső nyugalomra a farkasréti temetőben. 

53. oldal: 

LANGER István Makár, főszolgabíró (Budapest, 

1876. június 22. – Balatonfüred, 1920. július 2.) 

Apja: Langer Makár főlovászmester, anyja: 

Loránth Antónia. Alapfokú iskolái elvégzése után 

Kolozsváron hallgatott jogot. Először 1902. május 

22-én jött Balatonfüred-fürdőre, ekkor már 

fürdőbiztos és szolgabíró volt Tapolcán. 1903. 

május 11-ével járási szolgabírónak nevezték ki 

ugyanitt, 1908 júniusáig teljesített szolgálatot. 

(Tapolcán a Katolikus Legényegylet világi elnö-

kének is megválasztották.) Takács Máriával kötött 

házasságot Tapolcán, 1903-ban. 1908 nyarától rö-

vid ideig a zalaegerszegi járás szolgabírája volt, 

majd novembertől a balatonfüredi járáshoz he-

lyezték főszolgabírónak. 1913 januárjában a Bala-

tonfüredi Kaszinó alelnökének választották meg. 

1913 júniusában a Huray szoborbizottság elnöke-

ként megbízta a szobor elkészítésével Csikász Im-

re szobrászművészt (A szobor felállítására, bár há-

romszor is neki kezdtek, soha nem került sor). 

1914 augusztusában, a frissen szerveződött füredi 

Vöröskereszt szervezet elnöke lett. 1915-ben, a 

megalakult balatoni katonai üdülőtelepeket gon-

dozó bizottságba is beválasztották. Felesége szin-
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tén aktív szerepet vállalt a szervezet működtetésé-

ben. 1919 augusztusában Langer István is közben-

járt a Füredről elhurcolt direktóriumi tagok érde-

kében. 1920. július 4-én, Arácson helyezték végső 

nyugalomra, az ótemető katolikus parcellájában.  

LANGER Istvánné TAKÁCS Mária Matild 

Raffaella (Tapolca [Veszprém megye], 1881. au-

gusztus 15. – ?, ?) Apja: Takács Jenő, anyja: 

Skublics Mária)  

MANGOLD Gusztáv (Budapest, 1866. november 19. 

– Budapest, 1939. június 27.) Mangold Henrik 

fürdőorvos fia, újságíró, szerkesztő. 1904-ben ki-

keresztelkedett, ekkor házasságot kötött Marko-

vics Adéllal. 

OPRAVILL Ferencné JUGL Magdolna (Budapest, 

1870. szeptember 30. – Székesfehérvár 1957. au-

gusztus 29.) panzió üzemeltető. A világháború 

alatt a Vöröskeresztnél teljesített szolgálatot. 

1924-től üzemeltetett panziót a Huray villákban. 

1902-ben kötött házasságot II. (?) férjével. (Ko-

rábban özv. Knoll Rezsőné.) 

54. oldal: 

RÉVÉSZ Mór/Mártonné STOLCZER Erzsébet (Ba-

latonfüred, 1895. november 7. – Budapest, 1935. 

augusztus 10.) apja: Stolczer József, anyja: Práger 

Mária. 1934-ben kötötte 3. házasságát Révész 

Márton [Mór] veszprémi ügyvéddel. A balatonfü-

redi izraelita temetőben nyugszik.  

STOLCZER József Mór, dr. járási tisztifőorvos, 

egészségügyi tanácsos (Nagyatád [Somogy me-

gye], 1867. augsztus 9. – Tapolca [Veszprém me-

gye], 1944. június 19.) Apja: Stolczer Sándor, 

anyja: Strasser Lizi. Felesége 1942-ben meghalt, 

aki a füredi izraelita temetőben nyugszik. A ta-

polcai gettóban öngyilkos lett, megmérgezte ma-

gát. A balatonfüredi izraelita temetőben levő em-

lékművön olvasható a neve. 

55. oldal: 

STURM Károlyné TÍMÁR Éva – ez tévedés. Ő 1919-

ben született, 1941-től Steinhausz Béláné. Az 

édesanyjáról van szó, aki: 

TÍMÁR Józsefné STURM Mária (Balatonfüred-

fürdő, 1890. február 21. – Csopak, 1962. szept-

ember 26.) 

FRÖLICH Ernőné STURM Margit (Balatonfüred-

fürdő, 1895. január 24. – Budapest, 1969. szept-

ember 6.) 13-án temették el Arácson, a Passuth 

László temetőben (korábban: arácsi II. sz. katoli-

kus temető). 

57. oldal: 

Szlávi Antónia Anna [1902-ig Schmutzer] (Tótvá-

zsony [Veszprém megye], 1896. április 7. – Bu-

dapest(?), 1986. május 15.) Apja: Szlávi 

[Schmutzer] Mór, anyja: Steiner Dóra. Első há-

zasság: Margulit Ernő, II. házasság: Péter Pál, III. 

házasság: Földes Béla. A Kozma utcai zsidó te-

metőben nyugszik, 5C Parcella, 5. Sor, 27. sírhely. 

TORMA Sándorné KISS Terézia (Aszófő [Veszprém 

megye], 1883. május 10. – Balatonfüred, 1966. 

július 7.) 

VASZARY Ernő ny. erdőmérnök, fürdőigazgató 

(Kisczenk [Győr-Moson-Sopron megye], 1863. 

május 23. – Balatonfüred, 1950. január 29.) 

VASZARY Ernőné GYÖKHEGYI Terézia (Kisczenk 

[Győr-Moson-Sopron megye], 1873. november 7. 

– Balatonfüred, 1965. augusztus 4.) 

58. oldal: 

WALLNER Emil József, dr. (Királyfalva 

[Königsdorf, Ausztria], 1879. szeptember 2. – 

Budapest, 1972. december 18.) 

ZUBER, Georg/György dr., katonaorvos, ezredorvos 

(orvos-százados), fogász (?, 1870? – ?, ?) 1901. 

február 1-jével a bécsi 1. sz. helyőrségi kórházhoz 

nevezték ki segédorvos-helyettessé. 1904. nov-

ember 1-jétől a 7. huszárezred másodosztályú ez-

redorvosává nevezték ki, az ezred debreceni osz-

tályának orvosa. 1904 novemberétől megfigyelő-

ként részt vett az orosz-japán háborúban, Man-

dzsúriában. 1916. november 4-én Ferenc Szalvá-

tor főherceg a Vöröskereszt hadiékítményes II. 

oszt. díszjelvényét adományozta a veszprémi 

kórházparancsnoknak. 1917. május 1-jétől törzs-

orvossá léptették elő. 

108. oldal: 

BELEZNAI/BELEZNAY Imre (Felsőörs, 1895. július 

26.– Székesfehérvár, tartalékkórház, 1919. már-

cius 22.) 48. gy.e. Apja: Beleznai József, anyja: 

Péntek Teréz. 1915. február közepén vonult be 

Nagykanizsára. 1915 júniusában került a frontra. 

Többször sebesült. Felépülése után újra a harctér-

re került, majd a háború befejezése után a székes-

fehérvári tartalék kórházban hunyt el, valószínű-

leg a harctéren szerzett sebesülése következtében. 

Hazahozták, március 25-én temették el Balaton-

füreden. Neve szerepel a füredi emlékművön, a 

katolikus honvédek, és a polgári iskola hősi halált 

halt tanítványai emléktábláján, valamint a Bajcsy-

Zsilinszky utcai katolikus temetőben lévő családi 

sírkövön. (Korábban 1917-re datálták a halálát.) 

DOMJÁN József (Balatonfüred, 1888. június 24.– 

orosz harctér, 1917. december 31. előtt) 48. gy.e. 

5. szd. Apja: Domján Imre, anyja: Dömötör Lídia 

Az elsők vonult be 1914 augusztusának elején, az 

orosz fronton szolgált, ott esett el 1917-ben. Neve 
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szerepel a füredi hősi emlékművön és a katolikus 

honvédek emléktábláján. 

FEKETE [SCHWARCZ] Gyula János (Balatonfüred, 

1889. február 17. – Ferizovic, 1918. augusztus 

18.) posta – és távírdatiszt. 48. gy.e. Apja Fekete 

[Schwarz] Márton, anyja: Till Teréz. 

GYENIS Gábor (Balatonfüred, 1885. február 7. – 

Szamarkand, 1915. november 30.) Apja: Gyenis 

Pál, anyja: Csomai Lídia, házastársa: Pákozdi 

Eszter. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön 

Gyenis, továbbá valószínűleg a polgári iskola első 

világháborúban hősi halált halt tanítványainak 

emléktábláján is, Gyenes névváltozatban. 

GYENIS Pál (Balatonfüred, 1887. május 28. – 

Mihajlovszka, 1917. december 31. előtt) [a halál 

bíróilag lett megállapítva] apja: Gyenis Pál, anyja: 

Csomai Lídia. Más forrás szerint az orosz fronton 

1914. november 18-án, egy támadás során esett 

el. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön. 

KENYERES Gábor (Balatonfüred, 1882. április 26. – 

Oroszország: Baku szigetén, *1920. december 

31.) gyalogos 48. gy.e. 13. szd. 1915-ben megse-

besült, Balatonfüreden, a tartalék kórház kezelték. 

Apja: id. Kenyeres Gábor, anyja: Kenyeres Zsó-

fia, házastársa: Szabó Eszter. Hadifogolytáborban 

halt meg. * A „Balatonfüred” c. lap szerint már 

1918. június 23-án elhunyt. (Sziklai szerint 22-én) 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a polgári iskola első világháborúban hősi ha-

lált halt tanítványainak emléktábláján. 

109. oldal: 

KIS/KISS Imre (Balatonfüred, 1880. szeptember 1.– 

Szamarkand: fogolytábor, 1915. november 30.) 

póttartalékos, 48. gy.e. Apja: Kis Dániel, anyja: 

Kiss Zsófia, házastársa: Polyányi Karolina 1914. 

augusztus közepén az elsők között vitték az orosz 

harctérre. Przemysl elestekor orosz fogságba 

esett. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, 

valamint a polgári iskola első világháborúban hő-

si halált halt tanítványainak emléktábláján Kiss, 

illetve Kis névváltozatban. 

LAKI József (Balatonfüred, 1889. december 22. – 

1914. október 27. [eltűnt], illetve Stany, 1914. 

december 23. [halál]) gyalogos, 48. gy.e. apja: 

Laki Sándor, anyja: Török Zsófia. 1914 augusztu-

sában a legelsők között indult a frontra, október 

végén eltűnt. Neve szerepel a füredi hősi emlék-

művön, valamint a polgári iskola első világhábo-

rúban hősi halált halt tanítványainak emléktáblá-

ján. 

PÉK Károly (Balatonfüred, 1876. július 1. – 

Asiago, 1917. július 17.) Apja: Pék Antal, any-

ja: Hofman Erzsébet. Házastársa: Sörös Mária. 

gyalogos 48. gy.e. A legelsők között vonult be. 

Az olasz hadszíntéren esett el. Neve szerepel a 

füredi hősi emlékművön. 

RÓKA Imre (Balatonarács, 1885. február 9. – ?, 

1914. december 1 és 31. között) apja: Róka Sán-

dor, anyja: Horváth Lídia. Házastársa: Vörös Esz-

ter. gyalogos 48. gy. e. Elesett az orosz fronton. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a polgári iskola első világháborúban hősi ha-

lált halt tanítványainak emléktábláján. 

SÖRÖS Lajos (Balatonfüred, 1876. január 14. – Ba-

latonfüred, 1921. július 28.) gyalogos 20. h. gy.e. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a polgáris iskola I. világháborúban hősi ha-

lált halt tanítványainak emléktábláján. 

ZAOR [ZÁOR] János (Tihany, 1894. május 20. – ?, 

1919?) Apja: Záor Lajos, anyja: Tamás Juliana. 

gyalogos 48. gy.e. 1915. január közepén vonult 

be. Az orosz fronton esett el. Neve a füredi hősi 

emlékművön Zaor, az elesett katolikus honvédek 

tábláján Zaur alakban szerepel. 

FEHÉR Imre (Balatonfüred, 1895. október 24. – 

Budapest, 1920. október 2.) Apja: Fehér János, 

anyja: Tóth Mária. A „Balatonfüred” c. újság 

szerint a 11. vadász zlj.-hoz 1915-ben vonult be. 

1916 elején került a frontra, többször sebesült, 

és sebesülései utókezelése során Budapesten 

halt meg 1920. október 7-én. A budapesti halotti 

anyakönyv bejegyzése szerint a halál oka: tüdő-

gyulladás, ekkor őrvezető volt a központi ruha-

tárnál. Civil foglalkozása földműves. Semmi 

utalás nincs arra, hogy hivatalosan bármilyen 

formában hősi halottnak tekintették volna, vagy 

halálát összefüggésbe hozták volna katonai 

szolgálatával. Valószínűleg egyszerűen megbe-

tegedett és meghalt. A hivatalos veszteségjelen-

tésekben nincs nyoma, hogy katonai szolgálat 

közben megsebesült volna. Neve szerepel a fü-

redi hősi emlékművön, valamint az I. világhábo-

rúban hősi halált halt katolikus honvédek em-

léktábláján. 

PROTIWINSKY Sándor (Balatonfüred, 1887. május 

14. – Görz/Hudilog, 1916. augusztus 30.) népfel-

kelő gyalogos/vadász 11. vadász zlj. 4. szd. 

Prowinksy Ferenc festőművész testvére. Kétszer 

sebesült. A második, Görz mellett, Hudilognál 

1916. augusztus 27-én kapott fejlövésébe halt be-

le. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, a ka-

tolikus honvédek, valamint a polgári iskola első 

világháborúban hősi halált halt tanítványainak 

emléktábláján. 
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110. oldal: 

BODÓ Lajos (Balatonfüred, 1881. augusztus 5. – 

Zaskow [Galícia] közelében, 1915. augusztus 27.) 

gyalogos a 12. (közös) gyalogezred 7. századá-

ban. Neve szerepel a füredi I. világháborús hősi 

emlékművön. 

BÖHM Lajos (Kisdörgicse [Veszprém megye], 

1880. április 25. – Románia?, 1917.? augusztus 

12.?) Apja: Böhm József, anyja: Horváth Eszter, 

felesége: Ács Veronika. Neve szerepel a füredi 

hősi emlékművön és az elesett katolikus honvé-

dek emléktábláján. 

BERECZ Imre (Balatonfüred, 1887. szeptember 16. 

– Homonna, 1915. április 1 és 15. között) gyalo-

gos 20. honvéd gy.e. 5. szd. Apja: id. Berecz Im-

re, anyja: Balogh Lídia. Neve szerepel a füredi 

hősi emlékművön. 

DARAB Gyula (Balatonfüred, 1890. szeptember 14. 

– Ravaruszka közelében, *1917. december 31.) r. 

kat. [A halál bíróilag lett megállapítva]) apja: id. 

Darab Gyula, anyja: Istvándi / Istvándy Karolina 

gyalogos 20. honvéd gy.e. 5. szd. *Más forrás 

(„Balatonfüred” c. újság) szerint Ravaruszkánál 

már 1914. szeptember 7-én súlyosan megsebe-

sült, még aznap, vagy néhány nap múlva meghalt. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön és a ka-

tolikus honvédek emléktábláján. 

DÉL Mihály (Nyírád-Dabosi puszta [Veszprém me-

gye], 1872. szeptember 8. – Kolomea közelében, 

1915. december 9.) Tizedes a 20. h. gy.e.-nél. 

1915 januárjában vonult be. 1915 áprilisában vit-

ték az orosz frontra, december 9-én gránátrepesz 

roncsolta össze a combját, sebesülésébe belehalt. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön és a ka-

tolikus honvédek emléktábláján. 

GYENIS Pál (Balatonfüred, 1881. február 3. – 

Olaszország (olasz harctér), 1917. december 

31.) [a halál bíróilag lett megállapítva. Gyalogos 

a 17. honvéd gy.e. géppuskás /gépfegyveres 

szakaszában. – Az 1917 júliusában kiadott vesz-

teségjelentés alapján valószínűsíthető, hogy – 

olasz fogságba esett, és ott halt meg. Apja: 

Gyenis Péter, anyja: Berecz Zsuzsanna. házas-

társa: Csomai Julianna. Más forrás („Balatonfü-

red” c. lap) szerint a halál ideje: 1915. novem-

ber 23., az alakulata: 20. h. gy.e. Neve szerepel 

a füredi hősi emlékművön Gyenis, továbbá va-

lószínűleg a polgári iskola első világháborúban 

hősi halált halt tanítványainak emléktábláján is, 

Gyenes névváltozatban. 

GYŐRFI/GYŐRFY/GYŐRFFY József (Vörs [Somogy 

megye], 1873. október 6. – Kárpátok, 1915. janu-

ár 31.) Hivatalszolga a balatonfüredi főszolgabí-

rói hivatalban. 20. h. gy.e. Neve szerepel füredi 

hősi emlékművön, továbbá a katolikus honvédek 

emléktábláján. 

HERTLING Imre (Óbudavár [Veszprém meye], 

1874. november 5. – Albánia?, 1918. szeptember 

vége?) Apja: Hertling János, anyja: Tímár Rozá-

lia. Cipész, őrvezető a 20. honvéd gyalogezred-

ben. 1902-ben már Balatonfüreden élt, amikor 

házasságot kötött Csomai Máriával. 1914 augusz-

tusában az első között vonult be. Az orosz frontra 

vitték, ahol novemberben megsebesült a combján. 

A Balatonfüred c. lap szerint a háború végén Al-

bániába vezényelték, 1918 szeptemberében el-

tűnt. Özvegye, és három árva (Béla, Mária és Im-

re) maradt utána. Neve szerepel a füredi hősi em-

lékművön, a katolikus honvédek, valamint a pol-

gári iskola első világháborúban hősi halált halt 

tanítványainak emléktábláján. 

111. oldal: 

HORVÁTH Lajos (Balatonfüred, 1875. november 9.– 

Sipote [Románia] 1917. március 17.?) Apja: Hor-

váth András, anyja: Tobak Julianna, házastársa: 

Bózsa Julianna. gyalogos a 20. honvéd gy. e. 2. 

szd.-ánál. 1914 szeptemberének elején vonult be. 

1915 elején megsebesült, Balatonfüreden, a tarta-

lék kórházban kezelték. Töbször sebesült. 1917-

ben a román fronton harcolt, ahol márciusban 

meghalt. Balatonarácson lakott, Csopakon és Fü-

reden is anyakönyvezték halálát. Csopakon a ha-

lál ideje: március 17., Füreden: március 1. A „Ba-

latonfüred” című újság szerint halálának időpont-

ja március 14. Neve olvasható a füredi hősi em-

lékművön, valamint a polgári iskola első világhá-

borúban hősi halált halt tanítványainak emléktáb-

láján. 

KOVÁCS Pál (Balatonfüred, 1876. október 12. – ?, 

1914?/1915?) Apja: Kovács István, anyja: Kiss 

Zsófia, házastársa: Salbert Lujza. 1914 augusztu-

sában az elsők között vitték a frontra, a 20. hon-

véd gyalogezredben szolgált. Eltűnt. A Bajcsy-

Zsilinszky utcai katolikus temetőben valószínűleg 

csak síremléke van. (III. parcella, 3. sor., 87-88. 

sz. sírhely, hrsz.: 1426 felirata: „Kovács Pál / hősi 

halált halt 1876–1914”) Valószínűleg azonos a 

113. oldalon levővel. Neve szerepel a füredi hősi 

emlékművön, valamint a katolikus honvédek em-

léktábláján. 

KUNGL [KUNKEL] Miklós (Balatonfüred-fürdő, 

1897. december 3. – Balatonfüred, 1920. április 

11.) gyalogos 20. h. gy.e. Apja: Kunkel Rajmund, 

anyja: Naas(z) Katalin, házastársa: Baum Teréz. 
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Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a katolikus honvédek emléktábláján. 

MAJOR Gábor (Balatonfüred, 1880. január 22. – 

Krakkó: 8.sz. erőd/várkórház, 1914. október 27.) 

gyalogos 20. honvéd gy.e. 1. szd. Neve szerepel a 

füredi hősi emlékművön, valamint a polgári isko-

la első világháborúban hősi halált halt tanítványa-

inak emléktábláján, továbbá a Bajcsy-Zsilinszky 

utcai református temetőben nyugvó özvegyének 

sírkövén olvasható.  

MAJOR József (Balatonfüred, 1876. szeptember 1. – 

?, ?) gyalogos 20. honvéd gy.e. apja: Major Jó-

zsef, anyja: Németh Júlia. Major Gábor testvére. 

1915 októberében került a frontra, ahol eltűnt. 

római katolikus, házastársa: Erdélyi Zsófia. Neve 

olvasható a füredi hősi emlékművön, valamint a 

polgári iskola első világháborúban hősi halált halt 

tanítványainak emléktábláján. 

MÁRKUS Dániel (Balatonfüred, 1899. február 11. – 

?, 1918. augusztus 15. körül) gyalogos, 20. hon-

véd gy.e. Eltűnt. Apja: Márkus Dezső, anyja: Ba-

gó Julianna. 1962-ben nyilvánították holttá. Neve 

szerepel a füredi hősi emlékművön, és a katolikus 

honvédek emléktábláján. 

MÉSZÁROS [1882-ig Vas] Károly községi rendőr 

(Balatonfüred, 1880. november 5. – Galícia: 

pilicai erdő, 1914. november 27.) Mészáros János 

1882-ben ismerte el, illetve fogadta örökbe, any-

ja: Vas Julianna. Házastársa Kenyeres Julianna. A 

mozgósításkor bevonult Nagykanizsára a 20. 

honvéd gyalogezredhez. Augusztus 10-én vitték 

az orosz frontra, ahol november 27-én elesett. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a polgári iskola első világháborúban hősi ha-

lált halt tanítványainak emléktábláján. 

RÓKA Lajos (Balatonfüred, 1882. október 8. – 

Simali?, 1914. november 15. és 30. között) Apja: 

Róka Lajos, anyja: Gyenis Eszter. Tizedesi rangot 

ért el a 20. honvéd gyalogezred 1. századánál. 

Házastársa: Szentes Lujza. 1914. augusztus köze-

pén vonult be Nagykanizsára Elesett az orosz 

fronton. A füredi anyakönyvben a halál ideje: 12. 

A Balatonfüred című újság közlése szerint nov-

ember 20-án, a második sebesülésébe halt bele. A 

hivatalos veszteségjelentés szerint halála 1914. 

november 15. és 30. között történt. „tot (15-30. 

11. 1914)”. Neve szerepel a füredi hősi emlék-

művön, továbbá a polgári iskola első világhábo-

rúban hősi halált halt tanítványainak emléktáblá-

ján. 

SIMON Imre (Balatonfüred, 1875. február 3. – Bu-

kovina: Kimpulong, 1916. október 6.) Neve sze-

repel a füredi hősi emlékművön, továbbá a kato-

likus honvédek emléktábláján. 

SZABÓ Miklós szabó (Badacsonytomaj, 1892. május 

1. – Sielce [Oroszország], 1916. július 21.) Apja: 

Szabó József, anyja: Hegedüs Mária. népfelkelő 

gyalogos [más forrás szerint tizedes] a 20. honvéd 

gy.e.-nél. 1914. október közepén vonult be Nagy-

kanizsára. A „Balatonfüred” című újság közlése 

szerint december közepén vitték Galíciába, ahol 

két hét múlva eltűnt. A halotti anyakönyvi be-

jegyzés szerint 1916. július 21-én halt meg, lőtt 

sebtől. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, 

a katolikus honvédek, valamint a polgári iskola 

első világháborúban hősi halált halt tanítványai-

nak emléktábláján. 

112. oldal: 

KÉRY [KÉRI] János tanító, zászlós (Csopak, 1891. 

február 26. – Kárpátok, 1915. április 20.) zászlós. 

31. h. gy.e. Apja: Kéri Gábor, anyja: Kanizsai 

Mária. Veszprémi lakos volt. 1910 áprilisában 

nevezték ki állami elemi iskolai rendes tanítóvá, 

és szolgálattételre családtanítói feladatok ellátásá-

ra a Balaton-Füredi Erzsébet Szeretetház-hoz he-

lyezték, Balatonarácsra. 1912–1913-ban egyéves 

önkéntes katonai szolgálatot teljesített Nagykani-

zsán. 1914 júliusában a Balatonarácsról, a szere-

tetháztól áthelyezték Muracsányra, az ottani álla-

mi elemi iskolához. 1914 augusztusában kötött 

házasságot a Balatonfüred-fürdőn született Hill 

Katalinnal. A mozgósítást követően újra bevonult 

a veszprémi (31.) h. gy. ezredhez. 1915 áprilisá-

nak közepén vitték a frontra, a Kárpátokba. Alig 

több mint egyhetes frontszolgálat után elesett. A 

„Magyar Pajzs” c. lap 1915. május 20-i számában 

az alábbit írta a haláláról: „Kéri János 

muracsányi tanító honvédhadnagy április 21-én a 

kárpáti harcban meghalt, s a csukaházi temető-

ben temették el”. (Elképzelhető, hogy posztumusz 

előléptették, de jelenleg erre vonatkozóan nem áll 

rendelkezésre hiteles adat. A Zemplén vármegyei 

Csukaháza ma Čukalovce [szlovákul], Csukalivci 

[ukránul] Szlovákiában az eperjesi kerületben, 

Homonna közelében.) 1916 szeptemberében a 

vallás-és közoktatásügyi miniszter, Kéri János 

özvegye, Hill Katalin számára évi 60 Korona se-

gély folyósítását rendelte el. Kéri Jánosné 1960-

ban hunyt el Balatonfüreden. Neve szerepel a fü-

redi hősi emlékművön Kéry, továbbá a katolikus 

honvédek tábláján, és a polgári iskolai emléktáb-

lán, Kéri alakban. 

NÁSZ [NASZ/NAASZ/NAÁSZ] Flórián kocsis, tizedes 

(Nagyhidegkút [Vesprém megye], 1883. január 
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29. – Lemberg, 1914. október 21.) Neve szerepel 

a füredi hősi emlékművön, és a katolikus honvé-

dek emléktábláján. 

STRAUB Benedek (Tótvázsony [Veszprém megye], 

1883. június 15. – 1915. július / 1917. december) 

apja: Straub Benedek, anyja: Purcselik(?) Katalin, 

házastársa: Kerschner Borbála. [a halál bíróilag 

megállapított dátuma: 1917. december 31. Neve 

szerepel a füredi hősi emlékművön, továbbá a ka-

tolikus honvédek emléktábláján. 

SZÉKELY/SZÉKELI György (Balatonfüred-fürdő, 

1892. június 22. – Karpilovka, 1915. október 11.) 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, továbbá 

a katolikus honvédek emléktábláján.  

ZSOLDOS József (Hidegkút [Veszprém megye], 

1896. szeptember 13. – 1916. július) Neve szere-

pel a füredi hősi emlékművön, továbbá a katoli-

kus honvédek emléktábláján. 

KASLER [az emlékművön Kosler] Antal (Balatonfü-

red-fürdő 1897. január 12. – Ungvár [ma: 

Ужгород, Ukrajna]: II. sz. tartalék kórház, 1917. 

április 23.) Eltemetve a kórház temetőjében, B 

szektor, 25. sor, 16. sír. Neve szerepel a füredi 

hősi emlékművön, és a katolikus honvédek em-

léktábláján Kosler névalakban. 

PAPP János borbély (Pinkóc puszta vagy Pinkóci 

major [Vas megye, Kemenesszentpéter körzeté-

ben], 1887. november 21. – Komárom?, 1915?) 

apja: Papp János uradalmi vadász, anyja: Rángli 

Veronika. Neve szerepel a füredi hősi emlékmű-

vön, a katolikus honvédek, valamint a polgári is-

kola első világháborúban hősi halált halt tanítvá-

nyainak emléktábláján. 

SCHÄFER/SCHAFFER Károly (?, 1895 körül? – ?, ?) 

tartalékos zászlós. Apja Schäfer Károly János, 

anyja: Hinterreiter Terézia. Édesapját korán, 

1900-ban elvesztette. A Balatonfüreden a Nagy-

vendéglő éttermét és a korábbi Milleker-féle ká-

véházat bérlő és működtető Juranek József fele-

ségének (Schäfer Ilona) unokaöccse volt. Bala-

tonfüreden, a mai Csók utcában laktak. A „Bala-

tonfüred” c. újság szerint Balatonfüredről vonult 

be Székesfehérvárra, a 17. h. gy.e.-hez 1915 má-

jusában, majd ez év októberében áthelyezték a 

314. h. gy.e.-hez, Csíkszeredára. 1916. január kö-

zepén egységével a volhíniai frontszakaszra ke-

rült. Az egyik géppuskás egység parancsnoka 

volt, a lucki áttörést ő és egy másik tiszttársa élte 

túl az ezred 83 tisztje közül. Később ezredsegéd-

tiszt lett. 1916. augusztus 31-én orosz fogságba 

esett. Özvegy édesanyja még 1928-ban is keres-

tette újságban, hirdetések segítségével. A „Bala-

tonfüred” c. újság által közöltekkel kapcsolatban 

sem a Hadtörténeti Levéltárban, sem annak bécsi 

kirendeltségében nem sikerült semmilyen adatot 

fellelni. Az 1917. és az 1918. évi ranglista szerint 

viszont még 1915. november 2-án a 17. h. gy. e. 

állományában volt, mint tartalékos zászlós. Édes-

anyja 1934-ben hunyt el Polgárdiban. Neve sze-

repel a füredi hősi emlékművön Schäfer, továbbá 

a katolikus honvédek emléktábláján Schöffer 

névváltozatban. 

TÖRÖK János molnár (Martony [Somogy megye], 

1878. március 17. – ?, 1917. június 16.?) Tizedes, 

19. gy.e. 1914. október elején vonult be. Decem-

ber közepén indult az orosz harctérre. Kétszer 

fogságba esett, mindkétszer megszökött. 1917-

ben tüdőbetegséggel kórházba került, majd meg-

halt. Apja: –, anyja: Török Mária. Bodó Gizellá-

val 1907-ben kötött házasságot Balatonfüreden. 

1911 körül született meg János fia, aki 1952-ben 

hunyt el Balatonfüreden. Özvegye 1919-ben fele-

ségül ment Mórocza Lajoshoz. 1878. március 17-

én született egy Török János nevű törvénytelen 

gyermek, anyja: Török Mari szolgáló, de nem a 

Zemplén megyei Vécsén (ahogy a „Balatonfüred” 

c. újság írta), hanem a Somogy megyei 

Martonyban. A római katolikus keresztelési 

anyakönyvben a születési dátum és az anyja neve 

megegyezik 1907-es balatonfüredi házassági be-

jegyzésben szereplővel, ahol az apja neve szintén 

nincs feltüntetve. A paloznaki római katolikus 

házassági anyakönyv bejegyzése szerint a So-

mogy megyei Martonpusztán született. A pécsi 

alakulathoz történő bevonulás inkább a Somogy 

megyei származást valószínűsíti. Neve szerepel a 

füredi hősi emlékművön, továbbá a katolikus 

honvédek emléktábláján. 

113. oldal: 

K. BERTÓK Imre (Balatonfüred, 1877. május 16. – 

?, 1915. október 6.) Neve szerepel a füredi hősi 

emlékművön, továbbá a polgári iskola első világ-

háborúban hősi halált halt tanítványainak emlék-

tábláján. 

UNDI [1899-ig SZABÓ] Kálmán (Balatonfüred, 

1896. november 30. – Nagykanizsa [Zala megye], 

1918. szeptember 2.) A nagykanizsai temető I. vi-

lágháborús katonai parcellájában nyugszik. Sír: 

959.,1.,XX.,7.,4. Neve szerepel a füredi hősi em-

lékművön, továbbá a katolikus honvédek emlék-

tábláján. 

VINCE/VINCZE Kálmán (Budakalász [Pest megye], 

1894. január 19. – ?, 1918. június után?) – Vincze 

János testvére. Neve szerepel a füredi hősi em-
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lékművön, a polgári iskola első világháborúban 

hősi halált halt tanítványainak, továbbá a katoli-

kus honvédek emléktábláján, Vince, illetve Vinc-

ze névváltozatban. 

BALÁZS Imre (?, ? – Szerbia, 1914. karácsonya) Vé-

leményem szerint csak, az 1922-ben, a helyi lap-

ban (Balatonfüred) megjelent, a karácsonyra írt 

cikk írója által kitalált személy. Sem neki, sem a 

róla szóló írásban szerepelő többi személynek 

(Barta Sándor, Bodor András [az írás szerint szin-

tén Balázs Imrével egy településről származó hősi 

halott], Fazekas Imre, Fürjes Ádám [hadirok-

kant], Horváth János, Khón (Kohn?) Mózes) nin-

csen nyoma, hogy Balatonfüreden, vagy a kör-

nyékbeli településeken éltek volna. Illetve: Balázs 

Imre Balatonfüreden ugyan élt, illetve született: 

1848. szeptember 24-én keresztelték meg a 

paloznaki római katolikus anyakönyv szerint. Ap-

ja: Balázs Ferenc, anyja: Körmendy Trézsia (Te-

rézia). 1916. november 30-án hunyt Balatonfüre-

den. A halotti anyakönyvi bejegyzésben anyja 

neve: Körmendy Zsuzsanna. Nőtlen volt. 

KOVÁCS Pál Téves adat. Véleményem szerint azo-

nos a 111. oldalon levővel. 

KURUCZ László (Balatonfüred, 1891. június 28. – 

Galícia: Krukov, 1916. szeptember 24.) Özvegye 

1921-ben újra férjhez ment Benedek Ferenchez. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön. 

PAPP Károly (Lovasberény [Fejér megye], 1885. 

október 25. – Lublin, 1914. október) apja: Papp 

János erdész, anyja: Rángli Veronika. Apja 1914 

decemberében az újságokban érdeklődött fia sor-

sáról. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, a 

katolikus honvédek, valamint a polgári iskola első 

világháborúban hősi halált halt tanítványainak 

emléktábláján. 

POLÁNYI/POLYÁNYI Sándor (Balatonfüred, 1890. 

március 16. – Nagykanizsa [Zala megye], katonai 

kórház, 1917. április 20.) Eltemetve Balatonfüre-

den, a református temetőben. Neve szerepel a fü-

redi hősi emlékművön. 

ROHÁLY Ferenc cipész (Korlát [Abaúj-Torna vár-

megye], 1876. december 3. – Veszprém, 1917. 

február 26. és március 1. között) A katonai vesz-

teségjelentés szerint a halál időpontja: 1917. már-

cius 1., helye: a veszprémi tartalék kórház, elte-

metve Veszprémben. Sziklai Zoltán szerint 1916. 

augusztus 28-án halt meg. Neve szerepel a füredi 

hősi emlékművön, továbbá a katolikus honvédek 

emléktábláján. 

VINCZE János (Balatonfüred, 1886. október 31. – 

1914. október 9. előtt) apja: id. Vincze János, 

anyja: Molnár Karolina, felesége Horváth Julian-

na. Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, to-

vábbá a katolikus honvédek emléktábláján Vince, 

illetve Vincze névváltozatban. 

114. oldal: 

ZSEBŐK Sándor (Balatonhenye [Veszprém megye], 

1880. május 16. – ?, 1914 – 1918?) 1908-ban már 

Füreden lakott a család. Az 1908-ban Balatonfü-

reden született Margit leánya kérelmét balatonfü-

redi illetősége megállapítása iránt 1923 áprilisá-

ban a balatonfüredi önkormányzat elutasította, il-

letve balatonfüredi illetőségét nem ismerte el. 

Neve szerepel a balatonfüredi hősi emlékművön. 

CSOMAI József, ifj. (Balatonfüred, 1887. december 

22. – Balatonfüred, 1918. november 9.) apja: id. 

Csomai József, anyja: Burján / Burgyán Teréz. 

Végigszolgálta a háborút a 48. gy.e.-nél. A Bala-

tonfüred című újság szerint a fronton szerzett be-

tegségébe (halotti anyakönyv szerint tüdőgümő-

kórban hunyt el) halt bele. Neve szerepel a füredi 

hősi emlékművön. 

KASLER [az emlékművön Kosler] János (Balatonfü-

red-fürdő, 1898. szeptember 14. – Balatonfüred, 

1919. január 4.) Gyalogos a 20. h. gy. e.-nél. Ap-

ja: Kasler Antal, anyja: Naas/Nász Anna Mária. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a katolikus honvédek emléktábláján. 

NÁNAY Ferenc (Balatonfüred, 1898. szeptember 16. 

– olasz front, 1917. szeptember 22.) Apja Nánay 

Sándor polgári iskolai igazgató, anyja Koller Má-

ria. 18 éves korában vonult be Veszprémbe. Mint 

önkéntes (hadapródjelölt) őrmester a 31. honvéd 

gyalogezred 10. századában szolgált. 1917. május 

végén került az olasz frontra, 4 hónap múlva, 

szeptember 22-én Isonzónál elesett. Neve szere-

pel a füredi hősi emlékművön, és a katolikus el-

esettek tábláján. Holttestét hazahozatták, a Baj-

csy-Zsilinszky utcai katolikus temetőben nyug-

szik. 

SEGESDY Miklós (Balatonfüred, 1886. február 27. – 

Budapest, 1918. május 14.) százados. Segesdy 

Miklós balatonfüredi református esperes és 

Segesdy Ida fia. Földi porhüvelyét 1918. május 

16-án Budapestről Balatonfüredre szállították, 

majd a Bajcsy-Zsilinkszky utcai református teme-

tőben, a családi sírboltban helyezték végső nyu-

govóra május 17-én. Neve szerepel a füredi hősi 

emlékművön. 

VARGA Gábor (Balatonfüred, 1884. február 28. – 

Balatonfüred, 1916. december 11.) apja: Varga 

József, anyja: Róka Julianna, házastársa: Sörös 

Krisztina. népfelkelő, 48. gy.e. A hivatalos vesz-
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teségjelentés szerint Besztercebányán halt meg, 

1917. január 8-án, eltemetve Balatonfüreden. A 

1916. decemberi, balatonfüredi halál a pontos. 

Neve szerepel a füredi hősi emlékművön, vala-

mint a polgári iskola első világháborúban hősi ha-

lált halt tanítványainak emléktábláján. 

VARGA Gyula hadapród – A Sziklai Zoltán által 

írottakhoz képest, a „Balatonfüred” c. újság 1922. 

augusztus 5-i számában Keményffy Károly által 

jegyzett, a „Balatonfüredi temetők” c. cikksorozat 

4. részében az olvasható, hogy sírja a katolikus 

temetőben van. Semmilyen adatot nem sikerült 

kideríteni róla. Elképzelhető, hogy az újság téves 

adatot közölt. A „Népszava” 1915. március 8-i 

számában, a veszteségjelentésben említ egy 1893-

ban született, pápakovácsi illetőségű Varga Gyu-

lát, a 20. honvéd gyalogezred 7. századából. A 

„Tolnai Világlapja” április 1-jei számában szere-

pel egy Varga Gyula szakaszvezető a 31. honvéd 

gyalogezred 3. századából, sebesült. Az 

1915.április 22-i számban a 20. honvéd gyalogez-

redből két legénységi állományú szerepel: Varga 

Gyula gyalogos a 9. századból – sebesült, és Var-

ga Gyula póttartalékos a 4. századból szintén se-

besült. Az 1915. július 23-i, 443. sz. hivatalos 

veszteségjelentés ír ugyan egy Varga Gyula ka-

détről (ami megfelel a hadapród titulusnak), aki 4. 

honvéd gyalogezred 3. századában szolgált. Az 

olasz harctéren sebesült meg, a comblövésből 

eredő tetanuszban elhunyt a klagenfurti egyesített 

tartalékkórházban, 1915. július 2-án. Budapesten 

temették el. 1894-ben született a Heves megyei 

Balaton községben. Középfokú tanulmányait a 

VII. kerületi István-úti magyar királyi állami 

Szent István főgimnáziumban végezte. 

115. oldal: 

JOVITZ/JOVITY/JAVICS MILOS (Szabadka 

[Subotica, Szerbia], 1884. – Balatonfüred, tarta-

lékkórház, 1914. december 6.) 6. honvéd gy.e. 8. 

szd. (a füredi halotti anyakönyvben vezetéknév-

ként „Jovity” lett beírva. A római katolikus sír-

kertben temették, de mivel görögkeleti katolikus 

vallású volt, a füredi katolikus pap nem vállalta a 

szertartást, a paloznaki r. k. egyházi anyakönyv-

ben sem szerepel a halálának bejegyzése, valószí-

nűleg ezért búcsúztatta 8-án a református lelkész. 

Keleti bejárat északi oldal 1. sz. egyéni sír. Sírja 

már nem található. 

BRANIZSA Károly (Balatonfüred, 1878. október 28. 

– Kárpátok, 1920. december 31. előtt) – a halál 

bíróilag lett megállapítva. Apja: Branizsa József, 

anyja: Nagy Mária. Házastársa: Nyeső Mária. 

1897-ben már Budapesten élt. Gyalogos a 20. 

honvéd gy.e.-nél. A kárpáti harcokban esett el. 

CSAPÓ Gyula (Alsóörs [Veszprém megye], 1893. 

augusztus 12. – Balatonfüred: tartalék kórház, 

1915. február 22. vagy 25.) gyalogos 20. honvéd 

gy.e.-ben. 27-én temették el Alsóörsön, az 1915. 

február 25-én kiadott gyászjelentés szerint 22-én 

halt meg, a füredi anyakönyvben 25. a halál dá-

tuma. Apja: Csapó Sándor, anyja: Balog Eszter. 

Neve szerepel az alsóörsi református templom fa-

lán levő emléktáblán. 

CSEPELI Gábor (Balatonfüred, 1890. március 14. – 

Przemysl, 1915. szeptember 2.)  

CSIZMAZIA [helyesen: CSIZMADIA] JÁNOS (Tihany, 

1873. augusztus 24. – román front: Nagybán, 

1916. szeptember 8.) r. kat. apja: Csizmadia Ist-

ván, anyja: Abdai Teréz, házastársa: Farkas Zsó-

fia. Halálát hivatalosan 1925-ben jegyezték be a 

balatonfüredi anyakönyvbe, bíróilag megállapított 

időpontja: 1916. szeptember 8. (A füredi halotti 

anyakönyvben elírták a neveket, csak a felesége 

neve jó teljesen.) Neve szerepel a tihanyi katoli-

kus templom falán levő emléktáblán, itt az alaku-

lata: a 16. vadász zászlóalj. 

MOIZER József Károly főkertész (Moha [Fejér me-

gye], 1882. október 12. – Bukovina, 1915. január 

16.) tartalékos zászlós, 29. (budapesti) h. gy.e., 

Apja: id. Moizer József díszkertész, anyja: 

Enczmann Karolina. Az 1915. évi általános moz-

gósításkor a budapesti 29. honvéd gyalogezred-

hez vonult be. 1915. január 7-én zászlósi rendfo-

kozatban, századparancsnokként utazott a buko-

vinai harctérre, ahol január 16-án a harctéren, üt-

közet közben a Fludorica hegyen halálos golyó 

érte. 

SOÓS [SÓS] Géza Gábor (Balatonfüred, 1875. júni-

us 24. – Sid [Szerbia]: 4/16. sz. mozgó tartalék-

kórház, 1915. január 10.) A hivatalos veszteségje-

lentés szerint gyalogos volt 17. honvéd gy.e.-nél, 

a halál oka: „Typhus, 10./1. 1915 gestorben in 

mobilen Res.Spit. Nr.4/16., beerdigt im röm.-kath. 

Friedhof in Sid” (eltemetve a sidi római katolikus 

temetőben) A füredi anyakönyvi bejegyzés sze-

rint a 20. honvéd gy.e.-ben szolgált. 

134. oldal. 

ALTMANN József (Balatonfüred, 1888. február 25. – 

Balatonfüred, 1943. július 17.) 

BELEZNAI Antal, fodrász, borügynök ([Bala-

ton]Akali [Veszprém megye], 1894. március 23. 

– ?, 1982.december 17.) A füredi katolikus újte-

metőben (Bajcsy–Zsilinszky út, jobb oldal) he-

lyezték végső nyugalomra. 
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135. oldal: 

BÉKEFI János Árpád tanító, (Mernye [Somogy me-

gye], 1890. július 22. – Sümeg [Veszprém me-

gye], 1985. július 26.) Apja: Békefi József tanító, 

anyja: Csík Ilona. 

137. oldal: 

DÖMÖTÖR Lajos, földműves (Balatonfüred, 1883. 

augusztus 1. – Balatonfüred, 1938. január 14.) 

FEKETE [SCHWARZ] György (Balatonfüred, 1893. 

április 11. – Pápa [Veszprém megye], 1972. júli-

us 24.) 

FEKETE [SCHWARZ] József (Balatonfüred, 1883. 

március 26. – Vác [Pest megye], 1974. november 

14.) 

138. oldal:  

FEKETE [SCHWARZ] Márton Ferenc (Balatonfüred, 

1886. november 14. – Budapest, 1958. április 10.) 

138. oldal: 

GERBOVICS [GERBOVITS] Ferenc, id. épület- és bú-

torasztalos (Zics [Somogy megye], 1884. június 

15. – Balatonfüred, 1938. május 2.) 

139. oldal: 

GRUBICS Sándor, bádogos, szerelő, utász, fegyver-

mester (Zalaegerszeg, 1894. február 20.·– Bala-

tonfüred, 1965. március 7.) 

GYENIS Ernő vendéglős (Balatonhenye [Veszprém 

megye], 1890. január 12. – Veszprém, 1942. jú-

nius 7.) 

HERTELENDY Lajos, csendőr hadnagy (Rigács 

[Veszprém megye], 1871. szeptember 9. – Bala-

tonfüred, 1946. október 29.) 

HILBERT József, asztalosmester (Balatonfüred, 

1887. január 17. – Balatonfüred, 1946. április 11.) 

140. oldal: 

HORVÁTH Zsigmond Károly, gazdálkodó (Balaton-

füred, 1887. december 10. – Balatonfüred, 1959. 

augusztus 2.) 

JONÁS József, molnármester (Bőszénfa [Somogy 

megye], 1865. szeptember 17. – ?, 1929 és 1960 

között) 

IKLÓDY-SZABÓ János, dr., jogász, szerkesztő 

(Veszprém, 1877. október 25. – Balatonfüred, 

szanatórium, 1943. május 4.) 

141. oldal: 

KOLLER Károly József, fűszer- és csemegekereske-

dő (Balatonfüred, 1878. március 9. – Balatonfü-

red, 1950. június 18.) 

KOÓK [KÓK] Károly Gábor (Balatonfüred, 1888. 

november 24. – Balatonfüred, 1962. augusztus 31.) 

142. oldal: 

KRAMMER Dezső, pékmester, ipartestületi elnök 

(Veszprém, 1895. június 13. – Budapest, 1936. 

október 16.) Apja: Krammer János pék, anyja: 

Molnár Erzsébet. A fővárosból hazaszállítva a fü-

redi katolikus újtemetőben (Bajcsy–Zsilinszky út, 

jobb oldal) helyezték végső nyugalomra 1936. 

október 18-án. 

LAMPÉRTH LAMPERT Vince (Mencshely [Vesz-

prém megye], 1894. szeptember 2. – Mencs-

hely(?), 1987. február 11.) Apja: Lampert Vince, 

anyja: Tóth Lídia. 1914-ben vonult be. Tizedesi 

rangot ért el. 1918-ban megkapta a koronás vas 

érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, 

1921-ben másodosztályú ezüst vitézségi érem-

mel tüntették ki. 

LIGETI [1908-ig WEISZ] Izidor Jenő, füredi izraeli-

ta elemi iskolai tanító, keszthelyi hitközségi tit-

kár. (Pápa [Veszprém megye], 1886. június 21. – 

?, 1944. november 24.?) Apja. Weisz Károly, 

anyja: Friedländer Háni (Johanna?). 1913-ban 

Monostorapátiban kötött házasságot a kapolcsi 

Kohn Irmával. A császári és királyi 19. gyalogez-

red 10. századában szolgált. 1914 novemberé-

ben-decemberében a combján megsebesült. A 

klosterneuburgi, majd a tapolcai kórházban ke-

zelték. Az 1940-es években Keszthelyen élt, az 

ottani hitközség titkára volt. 1944-ben a keszthe-

lyi zsidókkal a zalaegerszegi gettóba hurcolták. 

143. oldal: 

MAJOR József, szíjgyártó és nyerges (Veszprém, 

1892. február 20. – Veszprém, 1976. október 14.) 

MAJOR József (Balatonfüred, 1896. március 9. – 

Balatonfüred, 1924. augusztus 31.) 

MALLER MOLLER Miklós Kálmán Ábel József 
(Balatonfüred, 1894. május 12. – Karcag [Jász-

Nagykun-Szolnok megye], 1968. május 30.) or-

vos. Apja: Moller Miklós körorvos, anyja: Sáska 

Vilma. 

OBLATH OBLATT Béla (Balatonfüred, 1900. augusz-

tus 4. – ?, 1945. április 15.) hentes és mészáros 

OBLATH OBLATT Ferenc (Balatonfüred, 1899. már-

cius 17. – ?, 1946?) 

OBLATH OBLATT József, mészáros (Szentantalfa 

[Veszprém megye], 1868. április 25., – Vesz-

prém, 1935. április 28.) 

144. oldal: 

PÁLFI/PÁLFY Gábor, kisbirtokos (Balatonfüred, 

1895. május 25. – Balatonfüred, 1945. március 

24.) 

PÁLFI Zsigmond (Balatonfüred, 1884. április 10. – 

Budapest, 1932. június 17.) 

145. oldal: 

POSZTOBÁNYI Károly, fűszer-·és csemegekereske-

dő (Szentbenedek, ma: Dunaszentbenedek [Bács-
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Kiskun megye], 1884. augusztus 24. – Balatonfü-

red, 1969. december 1.) 

146. oldal: 

RÓKA Gábor, földbirtokos (Balatonfüred, 1895. 

szeptember 25. – Balatonfüred, 1973. január 14.) 

SCHER SEFER Vilmos, dr. állatorvos, (Bodvalenke 

[Borsod-Abaúj-Zemplén megye], 1881. március 

17. – Balatonfüred, 1941. szeptember 3.) A füredi 

izraelita temetőben helyezték végső nyugalomra, 

1941. szeptember 5-én. 

SCHMIDT Gyula, mészáros és hentes (Németbánya 

[Veszprém megye], 1894. december 15. – Bala-

tonfüred, 1950. május 28.) 

SINGER Zsigmond, fűszer·és vegyeskereskedő 

(Nyírád [Veszprém megye], 1879. augusztus 21.– 

Auschwitz, 1944. augusztus 15.) 

147. oldal: 

SISKEI/SISKEY Imre (Balatonfüred, 1887. február 

17. – Balatonfüred, 1959. június 4.) 

SOMOGYI Károly (Öcs [Veszprém megye], 1883. 

október 29. – Öcs, 1946. január 23.) ügyvéd, új-

ságíró. Apja: Somogyi Zsigmond földbirtokos, 

anyja: Kelemen Ilona. 

148. oldal:  

SOMOGYI Pál (Balatonfüred, 1888. március 30. – 

Balatonfüred, 1953. február 13.) 

SZÁNTÓ [1902-ig SCHWARZ] Béla ügyvéd (Polány 

[Somogy vármegye], 1884. december 10. – 

Szombathely, 1944. március 31.) 

149. oldal: 

SZÉKELY (SZÉKÖLI/SZÉKELI) Gábor, szőlő- és 

földbirtokos, szabó (Balatonfüred, 1878. szept-

ember 14. – Balatonfüred, 1935. december 17.) 

150. oldal: 

SZLÁVI [1902-ig SCHMUTZER] Károly (Tótvázsony 

[Veszprém megye], 1894. április 17. – Debrecen, 

1949. május 14.) A Kozma utcai zsidó temetőben 

nyugszik, 5C Parcella, 5. Sor, 27. sírhely. 
 

 
 

Igazolás Szlávi Károly kitüntetéséről 

 
 

Igazolás Szlávi Károly tartalékos hadnagyi előléptetéséről 

(Az eredeti dokumentumok dr. Szlávi József tulajdonában) 

 

TAMÁS Lajos, gazdálkodó (Balatonfüred, 1895. 

november 6. – Balatonfüred, 1958. április 22.) 

151. oldal: 

TÁLOS Imre, id., kovács (Balatonfüred, 1882. július 

15. – Balatonfüred, 1960. június 9.) 

TORMA Sándor, tetőfedő (Balatonfüred, 1883. nov-

ember 26. – Veszprém, 1944. június 18.) 

152. oldal: 

UJHELYI Imre (Balatonfüred, 1883. május 9. – Ba-

latonfüred, 1939. november 29.)  

UJHELYI Sándor, géplakatos, fegyverműves és 

fegyverkereskedő (Balatonfüred, 1900. március 

13. – Veszprém, 1942. február 9.) 

VARGA Géza épület- és bútorasztalos-mester, te-

metkezési vállalkozó (Balatonfüred, 1897. októ-

ber 10. – Veszprém, 1992. június 26.) 

VARGA Sándor (Balatonfüred, 1884. december 16. 

– ?, 1947. május 15.) 

153. oldal: 

WOLLÁK József (Vászoly [Veszprém megye], 

1898. augusztus 15. – Auschwitz, [Oswiecim, 

Lengyelország], 1944. augusztus 15.) 

ZOLLNER Ármin (Herrmán), fakereskedő (Bala-

tonfüred, 1873. augusztus 20. – Auschwitz, 

[Oswiecim, Lengyelország], 1944. augusztus 15.) 

163. oldal: 

SZABÓ István matróz (Badacsonytomaj [Veszprém 

megye], 1897. december 8. – Balatonfüred, 1974. 

szeptember 13. 

172. oldal: 

STEINBACH [1932-től ADORJÁN] Ádám vincellér, 

füredi lakos (Balatonkisszőllős [Veszprém me-

gye], 1895. november 28. – Balatonfüred, 1958. 

június 17.) 
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ÁGFALY Richárd (Bosna-Brod [Bosznia], 1891. 

szeptember 4. – Balatonfüred, 1965, március 

9.) 

BARABÁS János iskola és internátus igazgató (Sár-

vár [Vas megye], 1885. február 2. – Szombat-

hely, 1967. október 22.) 

173. oldal: 

CZECZEI [CZALPAS] Lukács, üveges (Bélapataka 

[ma: Valaská Belá, Szlovákia], 1895. október 

18. – Balatonfüred, 1942. október 19.) 

DEMETER György szemerjai, főszolgabíró, író 

(Dés [ma: Dej, Románia], 1879. december 27. – 

Szombathely, 1957. november 23.) 

DOBIÁS Lajos szobafestő és mázoló mester 

(Zsitvagyarmat [ma: Žitavce, Szlovákia] 1887. 

augusztus 29.
 
–·Veszprém, 1976. augusztus 13. 

174. oldal: 

FEKETE József, főjegyző (Somorja [ma: Šamorín, 

Szlovákia], 1884. március 12. – Balatonfüred, 

1969. július 15.) 

GODZSA Mihály, molnármester és malombérlő 

(Nagyhódos [Szabolcs-Szatmár-Bereg megye], 

1887. április 15.·– Veszprém, 1965. június 13. ) 

176. oldal: 

HAÁS Imre, Mavosz bérlő (Budapest, 1879. októ-

ber 2. – Budapest, 1941. december 20.) 

HALÁPI Imre, id., ny. csendőr főtörzsőrmester, ma-

lomtulajdonos (Köveskál [Veszprém megye], 

1885. január 10. – Balatonfüred, 1945. decem-

ber 18.) 

HENN [1909-ig Hériger] József (Badacsonyújhegy 

[Veszprém megye], 1891. február 8. – Devecser 

[Veszprém megye], 1975. február 5.)  

177. oldal: 

HOLÉNYI [HOLCZER] Gyula, főkertész, gazdálko-

dó, szőlőbirtokos (Dunakiliti [Győr-Moson-

Sopron megye], 1889. március 23.– Balatonfü-

red, 1979. október 22.) 

178. oldal:  

IVÁN József (Hym [ma: Perín-Chym, Szlovákia], 

1890. augusztus 29. – Kőszeg [Vas megye], 

1941. november 30.) 

JÁROSY [1933-ig JAROSEK] László tanár (Ka-

rancsalja [Nógrád megye], 1896. április 1. – 

Budapest, 1971. március 6.) 

179. oldal: 

KENESSEY Károly, dr., ny. orvos. őrnagy (Küngös 

[Veszprém megye], 1858. május 5. – Balatonfü-

red, 1941. február 7.) 

KRINNER Lajos (Szerencs [Borsod-Abaúj-

Zemplén megye], 1858. szeptember 7. – Aszófő 

[Veszprém megye], 1919. május 20.) 

180. oldal: 

KRINNER Lajos András Mária (Veszprém, 1896. 

november 30. – USA: Illinois állam: Aurora 

Kane, 1969. március 27.) nyugvóhely: Mount 

Olivet temető, Aurora Kane 

KÖRMENDY János, fűszer-·és csemegekereskedő 

(Szentbékálla [Veszprém megye], 1896. augusz-

tus 26. – Veszprém, 1967. május 23. ) 

LÁBA Ferenc szabó (Kislonka [Máramaros várme-

gye, ma: Лунка, Ukrajna], 1895. október 21. – ?, 

1970.) Apja: Lába Ambrus, anyja: Makkai Juli-

anna. I. házasság 1919-ben Kaluger Irmával, 

1924-ben elváltak. II. házasság 1928-ban Kovács 

Zsófiával. Kovács Zsófia Balatonfüreden szüle-

tett 1902-ben. A 2. feleség 1953-ban elhunyt. Az 

1925-ös füredi műhelyalapítás eléggé kétséges, 

mert 1928-ban még szabósegéd, továbbá ő is, és 

felesége is Budapesten laktak, de 1931-ben már 

saját füredi szabóságot működtetett. 

181. oldal: 

LÁSZLÓ Zoltán, író, újságíró (Budapest, 1881. 

március 3. – Veszprém, 1961. november 7.) A 

veszprémi dózsavárosi sírkertben temették el. 

LUTTOR Ferenc dr. kanonok, történész (Székesfe-

hérvár, 1886. március 26. – Platanos [Argentina], 

1953. április 28.) 

182. oldal: 

MATTERSDORFER Mátyás, hentes és mészáros, 

árkász. (Alsóbagod [ma: Bagod, Zala megye], 

1895. március 20. – Auschwitz, 1944. augusztus 

15.) 

183. oldal: 

MIKLOVICZ Dezső Sándor dr. orvos (Hódmező-

vásárhely [Csongrád megye], 1887. augusztus 3. 

– Budapest, 1940. március 2.) 

NAGY Antal ny. csendőrőrmester (Székelyboós 

[ma: Bozeni, Románia, 1893. március 9. – ?, 

1956 után) Apja: Nagy Antal, anyja Csiki Re-

beka. 1931-ben kötött házasságot Márki Rózá-

val. A felesége 1956-ban hunyt el. 

184. oldal: 

PAP-KOVÁCS [eredetileg: PAP] Ferenc Gyula 

(Tótvázsony [Veszprém megye], 1873. decem-

ber 15. – Budapest, 1931. október 12.) Apja: 

Pap Gyula, anyja: Töttösy Irén. Az 1893-as év-

folyamban végzett. 1919. május 1-jével őrnagy-

gyá, 1920. május 1-jével ezredessé léptették elő. 

1921. november 1-jével ezredesi rendfokozat-

ban nyugállományba helyezték. 

PARRAGH Béla (Balatonkenese [Veszprém me-

gye], 1893. március 15. – Balatonfüred, 1940. 

október 22.) 
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185. oldal: 

PÁLDY [1934-ig PISZTEL] ALFRÉD (Livazsény / 

Livazény [Hunyad vármegye, ma: Románia], 

1885? – Balatonfüred, 1945. február 7.)  

PEREMARTONI NAGY Sándor erdő- és faipari 

mérnök (Temesvár [Timisoara, Románia], 1883. 

március 11. – Sümeg [Veszprém megye], 1978. 

december 13.) 

187. oldal: 

RÓZSA Géza 1932-től üzemeltette szentendrei 

vendéglőjét. Kérdéses, hogy tényleg működött-e 

Füreden. 

SÁROS [SCHWARC] Lipót (Szolnok, 1896. július 4. 

– Budapest 1939. november 15.) 

SCHMIDT István, szanatóriumi főgépész (Gyönk 

[Tolna megye], 1877. augusztus 12. – Balaton-

füred, 1951. november 11.) 

SZALAI (SZALAY) Gyula, bőrkereskedő és cipő 

felsőrész-készítő, árukiadó (Balatonendréd 

[Somogy megye], 1899. július 9. – Balatonfü-

red, 1965. október 19.) 

TILESCH Nándor id. tanító, újságíró, színikritikus, 

villanyszerelő (Kassa [ma: Kosice, Szlovákia], 

1894. november 4. – Balatonfüred, 1967. ápri-

lis 28.) 

188. oldal: 

TORMA Károly János (Zólyom [Zvolen, Szlová-

kia], 1892.október 11. – Balatonfüred, 1971. jú-

nius 25.) 

URHEGYI Antal (Arad [Románia], 1875. október 

15. – Győr, 1956. január 3.) ny. altábornagy. Ap-

ja: Urhegyi Antal, anyja: Láng Alojzia. Hivatásos 

katonatiszt. A Ludovika Akadémia 1895-ös évfo-

lyamában végzett. 1895. augusztus 18-án nevez-

ték ki hadapród-tiszthelyettesé, szeptember 1-jei 

hatállyal a lugosi 8. h.gy.e. 3. zászlóaljához. 

1896. november 1-jével hadnaggyá nevezték ki. 

1899. május 1-jével előléptették főhadnaggyá. 

1901. február 15-ével főhadnagyi rendfokozatban 

áthelyezték a szegedi 5. h.gy.e.-hez. 1909. május 

1-jétől századossá lépették elő. 1914-ben a 5. 

h.gy.e. 3. zlj. 8. szd. parancsnoka. Przemysl eles-

tekor orosz fogságba esett, a krasznojarszki fo-

golytáborban raboskodott. 1915. november 1-

jétől őrnaggyá léptették elő az 5. h. gy.e.-nél. (Ezt 

az előléptetését három héttel később törölték, va-

lószínűleg ekkor szereztek tudomást az orosz fog-

ságba eséséről.) 1921. november 1-jével a hon-

védségtől nyugállományba helyezték alezredesi 

rendfokozatban. 1925-ben Győrött vámőr-

ezredes. 1926-ban a szombathelyi vegyesdandár-

nál ezredes. 1927-ben megkapta a III. osztályú 

magyar érdemkeresztet (1935-től magyar érdem-

rend tiszti keresztje). 1928-ban tábornok. 1934-

ben a győri Kaszinó háznagya. Balatonfüreden a 

mai Iskola utcában (6. sz.) szerintem nem ő, ha-

nem az unokaöccse, illetve annak apja építtetett 

családi házat. A nádorvárosi köztemetőben nyug-

szik. IV. parcella, „P” sor, 17. sírhely 

189. oldal: 

URHEGYI Antal Lajos [Alajos] (Balatonfüred, 

1900. augusztus 25. – Farkasgyepű [Veszprém 

megye], 1982. május 2.) Apja: Urhegyi Lajos 

[Alajos], anyja: Mórocza Mária. Házastársa: 

Krenedits Inocencia. Nem Urhegyi Antal fia. Al-

ezredes, kerékpáros zászlóalj-parancsnok. A II. 

világháborúban, a doni áttörésnél tanúsított vi-

selkedése vitatható. 

VEZÉR (Weser/Weiser/Veser/Véser) Lajos, divat-

áru-kereskedő (Fadd [Tolna megye], 1891. dec-

ember 13. – Bozsok? [Vas megye?], 1944. dec-

ember?) 

WÉBER Albert, szállodatulajdonos, százados (Fe-

hértemplom [Temes vármegye, ma: Bela Crkva, 

Szerbia], 1886. május 22. – ?, ?) Apja: Wéber 

Miklós, anyja: Trittner Erzsébet. Házasság: előbb 

Bíró Irénnel Debrecenben, 1914-ben. válás 1919-

ben, majd Lőbl Gizellával Balatonfüreden, 1924-

ben. 1937-ben elváltak. 1924-ben nyugalomba 

vonult és átvette a Terézia udvarban (Posta- vagy 

Fülöp-ház) működő szálló vezetését. Válásuk 

után felesége 1940-ig működtette a szállodát. 

1936-ig igazgatósági tagja volt a Balaton-Füred 

és vidéke takarékpénztár részvénytársaságnak. 

191. oldal: 

BÁNFAY Ernő (Bánfa [Baranya megye], 1895. ja-

nuár 5. – Balatonfüred, 1970. június 3.) 

193. oldal: 

DÖMÖTÖR József, vitéz, járási irodai segédtiszt 

(Celldömölk [Vas megye], 1897. március 31. – 

Ajka [Veszprém megye], 1978. október 1.) 

194. oldal: 

SZEKRÉNYI (1943-tól Dömötör-Szekrényi) Lajos 

(Dunaharaszti [Pest megye], 1916. október 31. – 

?, 1946 után) Apja: Szekrényi József, anyja: Lieb 

Gizella. házasság: Dömötör Irén Éva. 

HELLEBRONTH Antal, vitéz tiszabeői, ny. tüzérségi 

tábornok, Vitézi Szék főkapitány-helyettes 

(Tiszabeő [ma: Tiszabő, Jász-Magykun-Szolnok 

megye], 1858. december 20. – Hopfgarten 

[Ausztria], 1946. január 27.) 

195. oldal: 

HORVÁTH József, vitéz (Sepsziszentgyörgy [ma: 

Sfântu Gheorghe, Románia], 1881. december 15. 
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– Balatonarács, 1945. augusztus 15.) nyug. tá-

bornok. 

196. oldal: 

MARTON Jenő [eredetileg: Morton Jakob, névvál-

toztatás 1899-ben, Zala vármegye alispánjának 

5496/99 sz. rendelete alapján], dr. orvos alezre-

des (ezredorvos, a 4. huszárezred ny. főtörzs-

orvosa), szőlőbirtokos (Szentantalfa [Veszprém 

megye], 1868. március 24. – Auschwitz 

[Oświecim], 1944. augusztus 15.) 

197. oldal: 

PONGRÁCZ-BARTHA [1936-ig DEMETER] György 

Ferenc Dezső, vitéz (Gyula [Békés megye], 

1908. szeptember 22. – ?, ?) A felesége család-

nevét vette fel. 1945-ben tüzér őrnagy. 

Akiről Sziklai Zoltán írt, az apósa: 

PONGRÁCZ-BARTHA [1922-ig Barthay] Ede, vitéz 

(Torda [ma: Turda, Románia], 1879? – Kőszeg 

[Vas megye], 1945. február 7.) 1922-ben ny. m. 

kir. alezredes, halálakor ny. m. kir. vezérőrnagy, 

Komárom, Esztergom vármegyék volt vitézi 

székkapitánya. Kőszegen temették el. 

RÉPÁSSY [eredetileg: RÉPÁSZKY] Béla, vitéz, hon-

véd alezredes (Fehértemplom [Temes vármegye, 

ma: Bela Crkva, Szerbia], 1888. április 15. – Rév-

fülöp [Veszprém megye], 1969. december 10.) 

SOLBAI Lőrinc [1924-ig SCHALBERT] Lőrinc, vi-

téz, füredi lakos (Nagyhidegkút [Veszprém me-

gye], 1886. január 23. – Veszprém, 1943. nov-

ember 24.) A halotti anyakönyvben: Solvai. Ap-

ja: Schalbert Ferenc, anyja: Perger Mária. Fele-

sége: Kungl Erzsébet, 1910-ben kötöttek házas-

ságot 1910-ben. Lőrinc ekkor a fürdőtelepen az 

Engel-villa házmestere (valószínűleg gondnoka) 

volt. Az I. világháborúban őrvezetői rangot ért 

el a 19. h. gy. e.-ben. Kitüntetései: legénységi I. 

osztályú ezüst vitézségi érem; legénységi II. 

osztályú ezüst vitézségi érem; bronz vitézségi 

érem; Károly csapatkereszt. Halálakor hivatal-

szolga volt. Füreden temették el 28-án. 

198. oldal:  

TAKÁCS László József, vitéz (Székesfehérvár, 

1896. október 3. – Budapest(?), 1945. február 6. 

után) tartalékos főhadnagy, mérnök. Cholnoky 

Jenő Ilona nevű lányát vette feleségül. Arácson 

volt házuk.  

UTCZÁS Károly, vitéz, nyugalmazott százados, sző-

lőbirtokos (Petrozsény, [ma: Petroşani, Románia] 

1885. január 18. – Somlóvásárhely [Veszprém 

megye], 1945. március 28.) Apja: id. Utczás Ká-

roly bányatisztviselő, anyja: Esken Blaschka 

Emília. Noszlopy Emma Krisztina Etelka Iloná-

val kötött házasságot Balatonfüreden, 1928-ban. 

Somlói birtokán tartózkodott, amikor orosz kato-

nák feleségével együtt meggyilkolták. 

199. oldal:  

TÓTH Károly, vitéz, ny. törzsőrmester, kisbirtokos, 

kocsmáros (Sarkad [Békés megye], 1891, októ-

ber 7. – Balatonfüred, 1947. augusztus 29.) Apja: 

Tóth Károly, anyja: Nagy Etelka, házastársa: 

Zsuppán Gizella. 

202. oldal: 

BERTA József (Balatonarács, 1890. június 18 – 

orosz harctér, 1917. december 31. [a halál bírói-

lag lett megállapítva]) Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. 

HORVÁTH József helyesen: Pál Márton (Balaton-

arács, 1894. június 14. – St. Katharina, 1916. au-

gusztus 15. vagy 18.) földműves, őrvezető, cím-

zetes tizedes a 48. császári és királyi gyalogezred 

2. századában. A veszteségjelentés szerint 15-én 

hunyt el „tot 15.8.1916.” a csopaki halotti anya-

könyvben a halál ideje: augusztus 18., a halál he-

lye: St. Katharina [Osztrák Tengermellék] Apja: 

Horváth Zsigmond, anyja Artvein Rozália. Neve 

szerepel az arácsi hősi emlékművön. 

KOVÁCS József (Balatonarács, 1882. december 29. 

– Petropavlovszk [Oroszország]: fogolytábor, 

1919. március 17.) Apja: Kovács József, anyja: 

Szalai Mária, házastársa: Illés Mária. Földmű-

ves. Szakaszvezetői rangig emelkedett a 48. 

császári és királyi gyalogezredben. Az I. világ-

háborúban orosz fogságba esett, a szibériai 

Petropavlovszk-ban levő fogolytáborban hunyt 

el 1919. március 17-én. Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. 

MÉSZÁROS Károly Antal (Balatonarács, 1894. ok-

tóber 22. – Orrovac?, 1915. július 5.) Apja: Mé-

száros Károly, anyja: Nagy Karolina. Földműves. 

Az I. világháborúban címzetes őrvezetői rangot 

ért el a 48. császári és királyi gyalogezredben. 20 

évesen halt hősi halált. Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. 

PETŐ József (Balatonarács, 1893. június 1. – 

Kutyskovo? [Galícia], 1915. június 13.) Apja: 

Pető József, anyja: Veisz Erzsébet. Földműves. 

Minden bizonnyal azonos a balatonarácsi I. vi-

lágháborús hősi emlékművön szereplővel. A 48. 

gyalogezredben szolgáált. 

BLUMENFELD Vilmos (Balatonarács, 1879. április 

19. – északi [orosz] harctér, 1915. március 9.) 

kocsmáros, népfelkelő gyalogos a 20. honvéd 

gyalogezred 10. századában Neve szerepel az 

arácsi hősi emlékművön. 
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MÉSZÁROS [1882-ig Vas] Imre (Balatonfüred, 

1878. november 28. – északi [orosz] harctér, 

1916. december 2.) Anyja: Vas Julianna. Föld-

művelő. Református. A füredi születésű fiatal-

ember Arácson telepedett le, itt kötött házasságot 

a csopaki születésű, de ekkor már Arácson élő 

Torma Eszterrel. Az I. világháborúban a 20. hon-

véd gyalogezredben teljesített szolgálatot népfel-

kelőként, az orosz fronton esett el 1916-ban. Ne-

ve szerepel az arácsi emlékművön. 

SZABÓ Gábor (Balatonarács, 1886. november 28. – 

San Pietro Normatico [Olaszország], 1919. feb-

ruár 1. Apja: Szabó Gábor, anyja: Pór Klára. 

Földműves. Református. Az I. világháborúban a 

20. honvéd gyalogezred gyalogosa volt. A halál 

dátumát figyelembe véve, valószínűleg olasz ha-

difogságban hunyt el. Neve szerepel az arácsi 

emlékművön. 

KIS Sándor (Balatonarács, 1882. június 22. – 

Zaszkow, 1915. augusztus 27.) Apja: Kis János, 

anyja: Kozma Klára. Gyalogos volt a 12. gyalog-

ezred 6. századában. Neve szerepel az arácsi em-

lékművön. 

203. oldal: 

BAJOMI József (Balatonarács, 1888. április 1. – 

Oroszország, 1917. december 31. előtt [A halál 

bíróilag lett megállapítva]) Neve szerepel az 

arácsi hősi emlékművön. 

ŐRI/Őry Imre (Balatonarács, 1886. március 25. – 

?, 1915. június 13.?) Apja: Őri Imre, anyja: Ko-

máromi Julianna. Katonai szolgálatára és halálára 

vonatkozóan nincs adat. Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. 

VARJAS István (Csopak, 1875. október 26. – 

Pazsimbrod [Szerbia], 1914. szeptember 15.) 

Neve szerepel az arácsi hősi emlékművön. 

BOGNÁR István Nincs adat. Valószínűleg alsó- 

vagy felsőörsi lehetett. Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. 

GÉSZ Lajos (Balatonarács, 1897. augusztus 18. – ?, 

1916. augusztus 18.?) Apja az arácsi Gész József 

földműves, anyja az enyingi Máj Erzsébet. Az el-

ső világháború egyik arácsi hősi halottja. Neve 

szerepel az arácsi hősi emlékművön. 

KOLLINGER [KOHLINGER/KOLINGER] Lajos (Ba-

laton-Kisszöllös [ma: Balatonszőlős, Veszprém 

megye], 1875. július 3. – Brody [Ukrajna], 1916. 

szeptember 8.) Apja Kohlinger/Kollinger József, 

anyja Ferenczy/Ferenczi Mária, özvegye Hápli 

Mária, árvája Mária. 1897-ben még Aszófőn la-

kott. A századforduló előtt költözhetett Balaton-

arácsra, a füredi fürdőtelepen látott el házmesteri 

teendőket. Bevonulása után a 20. honvéd gyalog-

ezred népfelkelőjeként szolgált. A galíciai 

Brodyban halt meg, 41 éves korában. Halálesetét 

1917-ben jegyezték be a pécselyi anyakönyvbe. 

Neve szerepel a balatonarácsi hősi emlékművön. 

MÁTYÁS Gyula (Balatonarács, 1893. november 13. 

– Balatonarács 1917. május 20.) Apja: Mátyás 

Imre, anyja: Bene Eszter. Földműves. Reformá-

tus. Minden bizonnyal ő szerepel a balatonarácsi 

I. világháborús hősi emlékművön. Katonai szol-

gálatáról nem áll rendelkezésre információ. Va-

lószínűleg egészségi okokból leszerelhették és 24 

éves korában itthon hunyt el. 

MÁTYÁS Imre (Balatonarács, 1894.január 12. – ?, 

?) Apja: i.d. Mátyás Imre, anyja: Nagy Lujza. 

Református. gyalogos/vadász. Valószínűleg azo-

nos a balatonarácsi I. világháborús hősi emlék-

művön szereplő Mátyás Imrével. Katonai szolgá-

latáról csak annyit sikerült kideríteni, hogy az 

1894-es balatonarácsi születésű Mátyás Imre a 

11. vadászzászlóalj 3. századában szolgált nép-

felkelőként, és 1915-ben megsebesült. További 

sorsáról és haláláról jelenleg nem rendelkezünk 

semmilyen információval. 

ŐRI/ŐRY Gyula (Balatonarács, 1878. szeptember 6. 

– ?, 1915. június 13.?) gyalogos a 12 gyalogezred 

6. századában. 1915-ben megsebesült. Nem is-

mert, hogy pontosan mikor, és hol halt meg. 

ŐRI/ŐRY Lajos (Balatonarács, 1887. november 21. 

– ?, 1915. június 13.?) Apja: Őri Lajos, anyja: 

Bíró Julianna. Református. Elképzelhető, hogy 

azonos a balatonarácsi I. világháborús hősi em-

lékművön szerepelő Őry Lajossal. További adat 

nem áll rendelkezésre. 

SZABÓ Sándor (Balatonarács, 1893. november 13. 

– ?, ?) Apja: Szabó János, anyja: Ozsvát Lídia. 

Református. Valószínűleg ő lesz az arácsi em-

lékművön szereplő Szabó Sándor. Az I. világhá-

borúban a 48. császári és királyi gyalogezred 5. 

századában szolgált. 1914-ben megsebesült, to-

vábbi sorsáról és haláláról nincs adat. 

SZALAI Imre Nincs adat. Neve szerepel az arácsi 

hősi emlékművön. Elképzelhető, hogy azonos a 

következő személlyel: Szalai Imre (Balaton-

kövesd, 1885. október 28. – ) Apja: Szalai József, 

anyja: Gyánó Julianna. Ez esetben valószínűleg 

az ő neve szerepel a csopaki Csonkatorony mel-

letti kereszten, és a sportpálya melletti emlékmű-

vön. 

MESTER József (Litér [Veszprém megye], 1888. 

május 15. – Galícia, 1914. december 1.) A 

balatonarácsi református lelkész, Császár Attila 
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szerint a temetői nyilvántartásban nem szerepel, 

ezért valószínű, hogy csak emlékművet állítottak 

neki. Litéren élt, Litéren kötött házasságot, fia, 

ifj. Mester József is Litéren született 1913-ban, 

valószínűleg özvegye és árvája csak az I. világ-

háború után költözhetett Balatonarácsra. Neve 

szerepel a litéri I. világháborús emlékművön. 

209. oldal:  

KARAY Lajos, csendőr·tiszthelyettes, vállalatvezető 

(Gárdony [Fejér megye], 1883. július 26. – Bala-

tonarács, 1954. február 2.) 

KORONCZAY [KORONCZAI] József (Peremarton, 

1897. február 8. – ?, ?) tanító. Apja: Koronczai 

József molnár, anyja: Deák Julianna.  

KOVÁCS Károly bérkocsis (Balatonarács, 1879. jú-

nius 28. – Balatonfüred, 1954. december 8.) Ap-

ja: Kovács Péter, anyja: Kiss Julianna, házastár-

sa: Mészáros Julianna. 

TÓTH Sándor református kántortanító 1884. nov-

ember 28. – Veszprém, 1971. szeptember 27.) 

210. oldal: 

PATÓCS János, vendéglős (Nagyszalonta [Bihar 

vármegye, ma: Salonta, Románia], 1883.? – Ba-

latonarács, 1948. április 12.) Apja: Patócs Mi-

hály, anyja: Váradi Ágnes. Házastársa: Szlovák 

Zsuzsanna. Az arácsi református temetőben he-

lyezték végső nyugalomra. 

211. oldal: 

FARKAS Ferenc (Apatin [Szerbia], 1891. július 28. 

– Balatonfüred [Balatonarács], 1970. július 17.) 

PALETA Géza tüzér ezredes (Versec [ma: Vršac, 

Szerbia], 1898. május 6. – Veszprém, 1977. ápri-

lis 26.) 

214. oldal: 

TEMESSY [SEKULITS / SZEKULICS / SZEKULITS] 

Milán altábornagy. (Temesvár [Timisoara, Ro-

mánia], 1885. május 23. – Balatonfüred: szanató-

rium, 1944. november 25.) 

214–215. oldal:  

MICHNAY Géza Károly, nemes, nyugalmazott tá-

bornok (Gyulafehérvár [Alba Iulia, Románia], 

1885. július 14. – Székesfehérvár, 1977. novem-

ber 7.) 

215. oldal:  

RADDA Károly ny. honvéd ezredes (Nikolsburg 

[Mikulov, Csehország], 1878. október 4. – Bala-

tonarács, 1946. augusztus 24.) A pozsonyi 72. 

gyalogezredben szolgált. 1906-ban – főhadnagy-

ként –kötött házasságot Ungváron, a szegedi szü-

letésű Csonka Margittal. 1914 decemberében 

Radda Károly 72. gyalogezredbeli százados 

megkapta a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a 

hadiékítménnyel. 1916 novemberében megkapta 

a 2. osztályú Vaskorona rendet a hadiékítmény-

nyel. 1917 novemberében másodszor is megkap-

ta a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a hadi-

ékítménnyel. Kassán élt. 1921-ben Csehszlová-

kiában, az akkor őrnagyi rangban a csehszlovák 

hadseregben szolgáló Radda Károlyt – több volt 

osztrák-magyar tiszttel együtt – a magyarok szá-

mára végzett kémkedés vádjával a kassai hadbí-

róságon halálra ítélték. 1922-ben szabadult, a 

magyar-csehszlovák fogolycsere-egyeznény 

alapján. 1922. augusztus 5-én – 1920. szeptem-

ber 1-jei hatállyal – a honvédelmi minisztérium 

tanácsosává nevezték ki. 1923-ban alezredes. Az 

1920-as évek második felétől a 72. gyalogezred 

bajtársi körének elnöke volt. 1927-ben a Hadtör-

téneti Levéltár igazgatója volt. Valószínűleg in-

nen ment nyugdíjba ezredesként az 1930-as évek 

első felében.1942 augusztusában kitüntették a 

Nemzetvédelmi Kereszttel. A Sziklai Zoltán által 

írt Radda Károly (1896-os születéssel) csendőr-

ségi gazdászati tiszt valószínűleg egy másik ka-

tonatiszt volt. 

220. oldal:  

BABICS Endre (Lovászpatona [Veszprém megye], 

1894. július 26. – Kaposvár [Somogy megye], 

1955. június január 26.) 
*                             *                             * 

A 20. honvéd gyalogezred az I. világháborúban 

 

A mozgósításkor az ezredtörzs, az I. és II. zászló-

alj és a pótzászlóalj Nagykanizsán, a III. zászlóalj 

Körmenden állomásozott, ezek voltak az ezrednek 

mozgósítási állomásai, ahová az ezrednek nem tény-

leges legénysége bevonult. Nagykanizsára még a 

testvérezred a császári és királyi (közös) 48. gyalog-

ezred tartalékosai és póttartalékosai is bevonultak. 

Augusztus 6-án vonult be Nagykanizsára a hadilét-

szám kiegészítése céljából a 48. gyalogezred, a szá-

zadok Kiskanizsára kerültek. Augusztus 4-től kezdő-

dött a kiképzés, augusztus 8-án a zászlóaljak már lő-

gyakorlatot is tartottak éles töltényekkel. Augusztus 

9-én volt a csapatok eskütétele, a III. zászlóaljé Kör-

menden, az ezredtörzsé, az I. és II. zászlóaljé a 

kiskanizsai Tölgyeserdőben. A kanizsai eskütételen 

részt vett még a 48. (közös) gyalogezred, a 20. me-

netzászlóalj és a 46. félmenetzászlóalj, ez utóbbi ket-

tőt is a 20. honvédezred állította fel, Szepetneken és 

Sormáson voltak elszállásolva. Az ezred a 41. hon-

véd gyaloghadosztályhoz tartozott. A hadosztály a 
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háborús hadrend szerint hadtestkötelékbe nem tarto-

zott, hanem önálló volt. Békeidőben a hadosztály a 

Budapesten székelő 81. honvéd gyalogdandárból 

(budapesti 1. és székesfehérvári 17. honvéd gyalog-

ezred) és a Veszprémben székelő 82. honvéd gyalog-

dandárból (nagykanizsai 20. és veszprémi 31. honvéd 

gyalogezred) állott. Szerbia ellen elrendelt részleges 

mozgósítás a hadosztály hadrendjét megbontotta. A 

81. dandár a Szerbia ellen mozgósított 20. honvéd 

gyaloghadosztály kötelékébe jutott és helyette had-

osztályunkhoz a 40. honvéd gyalogdandár (szatmár-

németi 12. és dési 32. honvéd gyalogezred) került. A 

41. hadosztály háborús hadrendjébe tartoztak továbbá 

a veszprémi 7. honvéd ágyúsezred, a budapesti szék-

helyű cs. és kir. 12. tábori ágyúsezred II. osztálya (3., 

4., 5. üteg) s végül a szabadkai 4. honvéd huszárezred 

5. és 6. százada. A hadosztály parancsnoka Nikič Já-

nos altábornagy, vezérkari főnöke Márkus Lajos ve-

zérkari őrnagy volt. A 82. honvéd gyalogdandár tel-

jes hadrendje: Parancsnok: Schamschula Rezső ve-

zérőrnagy, vezérkari tiszt: Hautzinger Gusztáv vezér-

karhoz beosztott főhadnagy, parancsőrtiszt: Gózon 

István 7. honvéd huszárezredbeli tartalékos hadnagy. 

20. honvéd gyalogezred: Ezredparancsnok: lovag 

Sypniewski György ezredes, ezredsegédtiszt: 

Vértessy Iván százados, I. zászlóalj, Nagykanizsa: 

Bugsch Aladár őrnagy, II. zászlóalj, Nagykanizsa: 

Erőssy Oszkár alezredes, III. zászlóalj, Körmend: 

Jurassek Elemér őrnagy. 31. honvéd gyalogezred: Ez-

redparancsnok: Weeber Ede ezredes, I. zászlóalj, 

Veszprém: budahegyi Pauer Miksa őrnagy, II. zász-

lóalj, Veszprém: nagyváradi Istvánffy Miklós őrnagy, 

III. zászlóalj, Tata Tóváros: sárói Szabó Lajos alezre-

des. Az ezred a 12. mozgósítási napon, augusztus 15-

én kezdte meg a felvonulást és négy lépcsőben indult 

el a keleti – a későbbi északi (Galícia) – hadszíntérre, 

a Nagykanizsa (illetve Körmend)–Szombathely–

Sopron–Győr–Budapest–Miskolc–Kassa–Eperjes–

Orló–Jasló–Pržemysl–Medyka útvonalon. Az alaku-

latok az elindulás sorrendjében érkeztek meg. Első-

nek az I. zászlóalj 19-én, majd továbbment Sadowa 

Wieszniára, ahová este 9 órakor ért el. Az ezredtörzs 

és a három zászlóalj géppuskaosztagai augusztus 20-

án reggel 8 órakor érkeztek Medykára, kirakodás 

után az ezredtörzs Mošciskára, az I. géppuskásosztag 

pedig Sadowa Wieszniára menetelt, a II., és III. gép-

puskaosztag bevárta zászlóaljuk beérkezését. A II. 

zászlóalj augusztus 20-án délelőtt ért Medykára, de 

onnan a zászlóaljat tovább szállították Mošciskára, a 

déli órákban itt kirakodott és tovább ment Hodyniére. 

A III. zászlóalj 21-én ért Medykára és ott rakodott ki. 

A harcérintkezést először az oroszokkal 26-án Hujcz 

környékén vették fel (9. század). Szeptember 12-ig az 

ezred vesztesége 593 fő (23 tiszt és 570 sorállomá-

nyú) volt. Szeptember 12-én megkezdték a visszavo-

nulást a San folyó partjáig, ahol október 12-én védő-

állásba vonultak. November 4-ig a San folyónál a 22 

tiszt és 1636 legénységi veszteségből meghalt 5 tiszt 

és 365 fő sorállományú (I. zászlóalj: 186 fő, II. zász-

lóalj: 56 fő, III. zászlóalj: 123 fő). November 4-étől 

újabb visszavonulás következett be, majd 16 és 27 

között ellentámadással a Visztulától délre próbálták 

megállítani az oroszokat. 28-ától újabb visszavonulás 

következett, december 20-tól 1915. január 10-ig, 

majd 13-ától február 8-ig védelmi harcokban vettek 

részt Dunajecnél. Ekkor az ezredparancsnok 

Istvánffy Miklós (a veszprémi 31. honvéd gyalogez-

redből) őrnagy volt. Az 1915. év végéig az ezred ösz-

szes vesztesége 130 tiszt és 3769 fő sorállományú 

volt. 

Február elején az ezredet a lupkowi szoroshoz ve-

zényelték át, 1915. február 13-tól május 8-ig az úgy-

nevezett kárpáti csatában vettek részt (ezredparancs-

nok ismét lovag Sypniewski György ezredes). 13-án 

az ezredet újból Galíciába szállították, ahol 1916. 

december elejéig voltak.  

December 8-án megkezdték az ezred áthelyezését 

az olasz frontra a Poginki–Kowel–Cholm–Lublin–

Radom–Kielce–Granica–Oderberg–Prerau–Wien 

Ostbahnhof–Wiener Neustad (Bécsújhely)–

Semmering–Bruck an der Mur–Graz–Laibach–

Sesan–Divacara útvonalon. 13-án érkeztek meg a 

célállomásra. Február elejéig tartalékban volt az ez-

red, ezután a fronton vetették be, az Isonzó csatákban 

vettek részt 1917. július végéig. Július 27. és augusz-

tus közepe között az ezredet hátravonták pihenőre és 

feltöltésre. Augusztus 18-tól újból frontszolgálat kö-

vetkezett az Isonzónál, majd a caporettoi és tolmeini 

áttörés után 1917 novemberétől a Piave menti harcok 

következtek. 1918. április közepétől június közepéig 

az ezredet a hadseregtartalékba vonták hátra, majd jú-

nius 15-tól ismét a Piave menti harcokban vett részt, 

illetve a tartalékállományba vezénylés váltogatta 

egymást az október végi visszavonulásig. November 

8-án a fegyverletétel következett, majd november 21-

én a késő esti órákban a 23 tisztből és 201 legénységi 

állományúból álló 20. honvéd gyalogezred visszaér-

kezett a nagykanizsai József főherceg laktanyába. 
 

Forrás: vitéz Szepessy Aladár (öszeáll.): A nagykanizsai báró 

Szurmay Sándor m. kir. 20-ik honvéd gyalogezred tör-

ténete a világháborúban. Sopron, 1931. 

A felvételeket Tóth-Bencze Tamás készítette. Az arácsi 

emlékmű avatását ábrázoló képeslapok a Városi 

Helytörténeti Gyűjtemény tulajdonában vannak. 
 


